ВОЛОДАРКА - селище міського типу, розташоване по обидва боки річки Рось, яка ділить селище на дві частини. На лівому бере​зі розташована основна частина селища, а на правому, по-під лісом, частина його, яка зветься Загребля. Там розміщені промислові підприємства Володарки: Автомобільний парк 09037, районне об'єднання "Сільгосптехніка" та експериментальна майстерня автомобільного транспорту.

Лівий беріг р. Росі вищий, з родючими чорноземними грунтами. На правобережжі грунти піщані, на значній площі покриті мішаним лісом, який огинає Володарку з південного сходу до північного заходу. Широка пойма Росі і близький ліс роблять Володарку мальовничим селищем.

Розташована Володарка за 140 км. від Києва і за 40 км. від найближчої залізничної станції Біла Церква. Населення Володарки 5,6 тис.чол.

Володарка - центр однойменного району, площа якого 641 кв.км., населення 27,7 тис.чол, вт.ч. 84% сільського. В районі одна селищна Рада і 20 сільських Рад, яким підпорядковано 33 населених пункти. На території району є поклади гранітів, та керамічних глин. Тут розташовано 16 колгоспів і радгосп. Орані землі 46,5 тис.га. Основні сільськогосподарські культури району - озима пшениця, ячмінь, кум’яні культури, цукрові буряки. Розвинуте м’ясо-молочне тваринництво та птахівництво. Найбільші промислові підприємства району: цукрозавод, сирзавод, цегельний завод. У районі 18 шкіл, з них 9 середніх, 8 восьмирічних і 1-а початкова, 14 Будинків Культури і  32 бібліотеки.

Воладарка стародавнє поселення. З'явилось воно як опорний пункт для захисту підведнних кордонів Київської Русі від нападів з півдня кочових племен.

Такими ж опорними пунктами річці Росі крім Володарки були: Юр’єв /Біла Церква/. Богуслав, Корсунь. Свідченням стародавнього походження Володарки можуть служити численні кургани розташовані на полях поблизу Володарки. Зокрема найбільші з них Царева могила недалеко від села Лихачихи та Орлиха, яка знаходилась по дорозі з Володарки до Гайворона і кілька років тому розорана. На лівому березі річки Рось є кілька так званих сторожових могил, які стоять поодиноко або по кілька разом.

Перша письмова згадка про Володарку датується 1150 роком. Саме тоді після смерті Володимира Мономаха /1113 - 1125/, який на деякий час затримав розпад Київської Русі, між князями почалася боротьба за Великокнязівський пристол у Києві. На допомогу Юрію Долгорукому проти князя Із’яслава Мстиславовича виступив галицький князь Володимир, про що в літопису записано: "И прийде Изяславу весть, оже Владимир /Галический/ перешел  Болхово идет мимо Мунарева к Володареву/.
Дійсно шлях з Галича на Київ проходив через Болохово, Мунарево, Володарєв, Перепетове поле, Ольшаницю, Стугну, Васильєв.

Із сказаного вище, можна зробити висновки, що Володарка існу​вала ще задовго до 1150 року, коли пре неї появилися перші записи в  літописах.

Під час монголо-татарського іга Володарка і вся Володарщина була знищена, а населення було частково перебите, або розбіглось по лісах, якими була багата Володарщина.

Після взяття та розорення в 1240 році Києва, Хан Батий з своїми ордами рушив на захід проти Галицько-Волинського князівства, використавши старий чорний шлях з Києва до Галича, який пролягав через Володарщину на Погребище і далі на Поділля і Верхнє Побужжя.

Після монголо-татарської навали Володарка довгий час в літописах не згадується. Що ж до походження назви селища, то в різні часи воно мало назви Володаево,  Городища Володарські і Велика Слобода. Але починаючи з ХVІІ і наступних століть найчастіше зустрічається назва Володарка .
Після захоплення монголо-татарами 1240-1241 роках південно-західної Русі, Володарщина і все Поросся більше століття входили в склад Галицько-Волинського князівства. Данило Романович Галицький /1201-1264/ і його брат Василь були самими сильними князями, які вели відчутий опір монголо-татарським завойовниками. Вони змогли захистити землі Волині і Поділля від спустошення. І хоча землі Галицьких князів були також завойовані, Данило Галицький ходив на поклін до татарського хана і мав ярлик на управління Побужжям і Пороссям.  Смерть Батия /1255р./ привела до послаблення татарської орди і посилення влади на цій території князя, який багато зробив для заселення Поросся населенням з Волині і Поділля.
Поросся -  це і сторико-географічна область у межиріччі річок Ромі і Стугни.  (Тепер південна частика Київської і північна частина Черкаської областей).
В ХШ-ХІV столітті по сусідстві південно-західними руськими землями зміцніли врятовані від монголо-татарського іга феодальні держави - Литва, Польща та Угорщина. Скориставшись з прагнення руського народу визволитись від іга Золото орди, Литва спочатку захопила Чернігово-Сіверську землю 1356 року, а 1362 року землі Переяславщини, Київщини, Поділля і більшу частину Волині.  Тепер татарські баскаки були витиснуті з цих земель. На Пороссі, а значить і на Володарщині встановилось панування литовських феодалів.

Після Кревської унії 1385 року відбулось політичне зближення двох феодальних держав - Литви і Польщі.

Люблінська унія 1569 раку завершилась об’єднанням цих двох держав в одну - Річ Посполиту. Тепер на багаті землі Поросся прийшли ще й польські магнати.

Населення на Пороссі продовжувало залишатись малочисленим. Володарка тоді відносилась до Київського ключа. В ревізії цього ключа за 1471 рік вказано, що в ній нараховувалось тільки десять дворів, які щороку сплачували з "диму" чотири копи грошей і ніяких повинностей крім військової не відбували.
Польсько-Литовські феодали, захопивши Поросся на дбали про захист цих земель від частих набігів кримських татар. Спустошливий набіг хана Менглі - Гірея в 1482 році привів де того, що Володарка більше, як на сто років зникає з сторінок історії. Ці землі тривалий час через ще називались пустинними.

Щоб пробудити цей край до життя король Сигизмунд Ш з дозволу сейму ці землі роздавав "заслуженим особам рицарського стану". 
Володарщина 1590 року помилкова була подарована аж двом таким "рицарям" Янусу Загоровському і Марцину Трембіцькому. В цьому році Загоровський відпродав цю пустиню Янушу Збаражському, а в 1596 році йому ж за три тисячі злотих відпродав свою частину і Трембіцький. Після цього Збаражський багато зробив, щоб заселити Городища Володарські. Він роздавав землі, давав ліс на будівництво хат, деякий час звільняв селян від податків, для безпеки з півдня він звелів написати земляне замковище. Сам Збаражський із своїх слуг і гайдуків організував збройні напади на землі магната Сапеги аж до Чорнобиля.

За участь у війні Польщі проти Росіі Збаражського додатко нагороджено землями по річках Росі, Горочиці, Березанці, Роставиці. Тепер його землі простяглися від Торчиці до Немирова і Погребищ. 
Після смерті бездітного Збаражського його землі, в тому числі і Володарщина перейшли у спадщину Загоровському, який був родичем з Янушом Вишневецьким. Після смерті Загоровського землі залишились за Вишневецьким. По смерті Вишневецького залишилось два його малолітніх сини Димитр і Криштоф. Опікуном над ними був відомий магнат Ярема Вишневецький, який у 1640 році збудував католицький костьол і передав йому у володіння землі під назвою "Руда гребля".

Жорстока експлуатація польськими панами українського народу, як відомо привела до утворення козацтва і Запорізької Січі. Запорізькі козаки в другій половині ХVІ ст. стають організаторами селянсько-козацьких повстань проти польських гнобителів.

Перше велике селянсько-козацьке повстання почалося в 1591р., охопивши Київщину, Поділля і Волинь. Очолив це повстання дрібний шляхтич Криштоф Косинський.  Розгромивши на Київщині маєтки магнатів Острожських і Вишневецьких повстанці напали на такі міста-фортеці як Біла Церква, Корсунь і Богуслав. Зимою 1591 року Косинський з боку Володарщини знову напали на Білу Церкву. В цьому нападі приймали участь і жителі Володарщини.
В 1592 році на Володарщину, яка тоді належала Янусу Збаразькому, був учинений набіг магната Дмитрія Курцевича-Булиги, який спалив Володарський замок, майно Збаразького пограбував, а багато підданих йому кріпосних селян повбивав. Цей набіг вчинений був з метою помсти за участь селян у повстанні під проводом Косинського.
1594 року на Володарщтну напав Костянтин Острожський на цей раз з князем, воєводою Білоцерківським Дмитром Булигою. Вони вдруге зруйнували замок Збаразького і пограбували його. Це видно з скарги Збаразького до Люблінського трибуналу на нападників.

Селяни Володарщини приймали також участь у повстаннях 1594-1595 років під проводом Северина Наливайка і Лободи, про що свідчать королівські грамоти у яких зазначено, що за участь у повстанні було конфісковано землі козаків Володарки та Розволожжя (тепер село Антонів Сквирського району).

Наляканий повстаннями власник Володарки деякий час не обтяжу​вав селян податками і повинностями. Тому сюди стікалися селяни з маєтків навколишніх панів. Так у 1607 році до Володарки прибули переселенці із сіл Загайців, Ставищ, Буків і Зарубенець.

Пройшло небагато часу і селяни Володарки також були обкладені непосильними податками і панщиною. Крім цього селяни часто зазнавали пограбувань через міжусобиці польських магнатів.

За  матеріалами іллюстрації і тарифної подимної податі 1631 року в містечку Володарці  з 94 "димів" ринкових потрібно було платити по 3 злотих, з 80 вуличних  "димів" - 3 злотих, з 16 "димів" убогих - по 1 злотому і 6 грошей, з попа  - 6 злотих, з 3-ох  млинових кругів - по 12 злотих, з 4 ремісників по 6 злотих. Таким чином в 1631 році разом з хутором Завадівкою населення Володарки становило до 2 тис. чоловік і понад 250 дворів.
Соціальний, національний і релігійний гніт викликали гнів і обурення українського народу і привели до визвольної війни широких народних мас проти польських гнобителів під проводом великого сина українського народу Богдана Хмельницького.
Жителі Володарки приймали активну участь у боротьбі з польськими гнобителями під час визвольної війни 1648 - 1654 рр.

Вони заявили Яремі Кончевському посланцеві Богдана Хмельниць​кого, що підтримують своїх братів козаків. Кончевський відзначав, що Володарка стала одним з центрів повстання на Київщині. 

Польський історик Руликовський з цього приводу також пише: "Під час воєн Хмельницького Володарка потрапила до рук козаків. Жителі Володарки взяли участь у боротьбі. Володарка вважалася "гніздом характерників"..

Після Переяславської Ради 1654 року з Росією була возз’єднана лише Лівобережна Україна, на Правобережжі був возз’єднаний лише Київ з прилеглими землями до нього в радіусі 30-40 км. Все правобережжя в тому числі і Володарщина лишились під владою ІІольщі. За Андрусовским перемир’ям 1667 року було підтверджено право на володіння землями Правобережної України, незважаючи на це Володарка протягом тривалого часу фактично перебувала в руках козаків. Це видно з того, що польські магнати неодноразово скаржились польському королеві, що вони не можуть утримати своєї влади над селянами Володарщини. 
Важко жилося селянам Правобережної України і після закінчення визвольної війни. Скориставшись труднощами, які склались на Україні і ослабленням Польщі внаслідок війни, турецький султан зажадав встановити на Правобережній Україні свою владу і послав свої полчища для завоювання України. Турецька армія разом з великими загонами кримських татар вела   тривалу і запеклу війну  проти російсько – українських  військ, жорстоко грабуючи українське населення.

На цю війну турок підбурював польський уряд, який у відповід​ності з Бучатською угодою 1672 року з Туреччиною передав її під владу землі Правобережної України.

Київщина і Братславщина турецьким султаном була передана для управління своєму васалові Петрові Дорошенку. 1674 року внаслідок походу російських військ і лівобережних козаків проти турок, 10 полків Правобережної України возз’єднались з Лівобережною в тому числі і Володарка, яка входила тоді до Білоцерківського полку.
Та не довго тривала свобода на Володарщині. 1680 року ІІольща перемогла війська турецького султана і за Бахчисарайським мирним договором 1681 року південна Київщина знову опинилася під владою польских панів. 
Ще тяжче стало жити трудящим масам Правобережної України під Гнітом шляхетської Польщі. Нестерпний визиск привів тут дальшого загострення класової і національно-визвольної боротьби, яку в кінці ХVП  і на початку ХVШ ст. очолив видатний ватажок козацтва Семен Палій /1710 р. помер/. За "Вічним миром" 1686 р. між Росією і Польщею тери​торія південної частини Київщини, а значить і Володарщина і Братславщина повинні бути незалежними. За наказом Петра І в кінці ХVП і на початку ХVШ ст. проведенно масове переселення /"Згін"/ населення в півдня Київщини на лівобережну Україну. Селяни і козаки чинили опір в цьому міроприємстві. Саме тому в ці роки посилилась боротьба козацьких загонів: С. Палія, Самуся,  Іскри та А. Абазина проти шляхецької Польщі.
Внаслідок переселення /"згону"/ Володарка майже обезлюдніла. Та з приходом польських панів вона знову заселюється населення з Волині і Поділля. Щоб заохотити переселенців пани і на цей раз встановлювали для них пільги щодо податків і панщини.

У зв’язку з цим Володарка за порівняно короткий час почала розростатися, розвивались ремесла і торгівля. У 30 - 40-х роках тут бу​ло уже кілька крамниць, в які завозились товари навіть із самої Польщі.

Гайдамацький рух, що поширився на правобережній Україні у ХVІІІ ст. охопив і Володарщину, Звідси був родом відомий Гайдамацький ветажок Мартин  Тесля.  У травні 1750 року Мартин Тесля та Харко Ведмеденко зібрали на Запоріжжі 55 козаків, і вирушили у Володарку. Перей​шовши річку Рось, гайдамаки увійшли у містечко, розгромили двір полковника Мацевича, який очолював міліцію, створенну польським урядом спеціально для боротьби з гайдамаками. На ранок загін залишив Володар​ку, польські карателі кинулися навздогін. Під тиском перевагаючих сил гайдамаки змушені були відступити в ліси під Ставище.

Того ж року загін гайдамаків на чолі з Серединенком, Подоляком і Письменним оволоділи Вінницею, Фастовом і Володаркою. Та через наближення з Білої Церкви польського війська, змушені були відступити з Володарки до П’ятигір. В 1768 році Володарку захопив гайдамацький загін на чолі з Павлом Тараном.

В гайдамацькому русі, який ще носить назву Київщини приймали активну участь відомі ватажки цього руху Максим Залізняк, Іван Гонта. З біографічних відомостей видно, що Гонта був у Володарці. Батько Гонти був ктитором старої Воздвиженської церкви Володарки. Гонта народився в селі Росішках Тетіївського району. Будучи Уманським сотником на свої кошти збудував Церкву в селі Росішках та давав гроші на обладнання церкви в селі Володарка. Очевидно у зв’язку з цим аж до 1847 року у старій Воздвиженській церкві в Володарці зберігались портрети під проводом Гонти та його дружини. За цими ж відомостями загони гайдамак під проводом Гонти перед походом на Фастів переховувавались в ярах біля с.Рогізни. В народі один з цих ярів називається гайдамацьким.

В другій половині ХVШст. Володарка займає І-ше місце серед усіх сіл ключа. Розвивається і розростається саме містечко. Протягом 1730-1744 рр. тут збудовано 3 церкви. Катерина Мнішек в 1740 р. збудузала новий католицький костьол, збільшується число ремісників,  крамниць,  в яких, як пище історик Руликовський, повно різних товарів.

Під кінець ХУШ ст. Володарський ключ, який складався з Воло​дарки, Завадівки, Петрашівки, Гайворона, Казимирівки, Березки і Антонова був куплений Северином Вислоцьким, незабаром він ще придбав  села Торчицю, Василиху, Лихачиху і Тарган.

4 червня 1794 року у Володарку з боку с.Рачок увійшов з війсь​ком О.В.Суворов, який тут розброїв польську бригаду конфедератів, а 5 червня він уже був у Білій Церкві, звідки вирушив на Немирів до кінця придушувати рух конфедератів.

В 1800 році власник Володарки С. Вислоцький розорився і  ІІ з    торгів купив Саніслав Йотенко, а він в І84І році продав Володарку  Валентину  Абрамовичу, син якого Леопольда Абрамович оселився у Воло​дарці і збудував біля річки Рось свій палац.

На  початку  XIX ст. Володарка перетворюється у великий  населений  пункт. 
В 1811 році їй надано право містечка, яке мало своє самоуправ​ління. Тут проживало 3273 жителі з яких 1744 євреї, які займалися ремеслом і торгівлею. Ремісники Володарки мали майстерні по виробницт​ву капелюхів, гончарних виробів, шевські та кравецькі. Раз на два тижні у Володарці відбувались ярмарки, щорічні обороти яких досягали 3200 крб. Тут продавали хліб, худобу, свині, ткацьку сировину, сукно, шкіри, дерев’яні вироби тії.

До середини XIX ст. у Володарці поміщиком Абрамовичем були збудовані вальцовий млин, суконна фабрика, винокурний і пивоварний заводи. Так на суконній в 1840 році вироблено 4 тис.аршин сукна та фланелі.
В 1846 році у Вододарці була велика пожежа, внаслідок якої вигоріла центральна частина містечка. центральна вулиця після цього забудована була по новому плану.
В листопаді 1848 року згорів пивоварний завод поміщика Абрамовича. Збитки від пожежі становили 400 крб.сріблом. Відбудований був завод у 1850-х роках. В 1860 р. провізору Новицькому було дозволено у Володарці відкрити аптеку.
Антикріпосницький рух в 1850-х роках не обійшов і Володарщини. Особливо посилився  цей рух внаслідок поширення чуток про те, що цар видав маніфест про скасування кріпосного права, але його приховують від селян поміщики, а сам документ передано на зберігання в церкви попам. Крім цього по Володарщині ходили чутки про те, що селян, які добровільно підуть служити в ополчення і прийматимуть участь у Кримській війні, звільнятимуться від кріпацтва і переводитимуться в стан вільних козаків.
Ці чутки привели до того, що в квітні 1636 року селяни сіл  Березни, Логвина, Петрашівки, Гайворона і Рогізни відмовились працювати на своїх панів і перед пасхальними святами зібралися в с.Березні, щоб примусити місцевого попа, який був старший над попами навколишніх сіл, прочитати їм царський маніфест, якого, розуміється, в нього не було. Налякані поміщики і представники втекли в повітове місто Сквиру і звернулись за допомогою до Київського губернатора. Останній направив у Березну роту солдат, які жорстоко розправились з повсталими селянами. До 50 чоловік було вбито і біля 100 поранено.

В другій половині XIX ст. Володарка вже велике містечко. В ньому 583 двори і 4180 жителів. В містечку три церкви, синагога і  два єврейських молитовних будинки, польська і православна каплиці на цвинтарі, 4 постоялих двори, двохкласна приходська школа на 60-70 учнів, лікарня на 15 ліжок з 1 лікарем і  5 фельдшерами. З промислових підприємств - суконна фабрика, яка виробляла сукна на 6804 крб, вальцовий млин, який перемелював 21000 четвертей зерна. У млині працювали 16 робітників. Були також пивоварний завод, винокурний завод, 3 вітряки, 7 крупорушок,  17 кузень.

В 1875 році органи влади містечка Володарки звернулись до Київського губернатора з проханням відкрити у Володарці міністерське училище. Після тривалої переписки таке училище дозволено було відкрити, але з умовою, що міська влада побудує приміщення школи і на свої кошти утримуватиме учителя з оплатою йому 300 крб. і священнослужителя з оплатою 100 крб. на рік.

З 1 серпня 1892 року була відкрита телефонно-телеграфна лінія Володарка -Біла Церква.
Проведення реформи 1861 року привело до дальшого обезземелення і розорення селянства. Якщо згідно з інвентарним описом 1840-х років у селян Володарки було в користуванні 944 десятини орної землі, то за уставною грамотою 1868 року 477 ревізьським душам відводилось тільки 750 дес.землі. З 141 селянского двору лише 40 було тяглих, 9 – піших , а 9 зовсім не мали орної землі. Викупна ціна за землю була оцінена у 32089 крб., за неї ж селянам належало сплатити, враховуючи проценти -  по  1922 крб. Отже за 49 років  селяни повинні були сплатити поміщикові у 2 рази більше ринкової вартості землі.  

Земельні наділи селян Володарки були вдвічі меншими, ніж в середньому по ? інівській губернії. Поміщик багатів. Йому належало 1863 десятин землі. На суконній фабриці у 80-х роках XIX ст. у нього вже вироблялось майже 28000 аршин сукна, паровий млин давав щорічно 115,6 тис.крб. чистого прибутку. В поміщицькій економії зростали посіви зернових культур. В кінці 1850-х років поміщик Абрамович і навколишні поміщики почали вирощувати цукрові буряки, бо в ці роки в с.Городище-Пустоварівському поміщиком Підгорським було збудовано цукровий завод, який в 1861-1862 роках виробив понад 10 тис.пудів цукру.
В 1895 році поміщик Абрамович володів і 462 дес. орної землі та 288 дес. лугів і пасовищ. За цей рік він заплатив всього 541 крб. І8 коп.  податку.
Знедолене селянство піднімалось на боротьбу проти поміщиць​кого гніту. Селянський рух особливо посилився в роки першої Російсь​кої революції. Так 2 липня 1903 року Сквирський повітовий ісправник доповідав прокурору Київської судової палати про те, що у помічника волосного писаря Володарської волості Валецького знайдена проклама​ція під заголовком  "Долой самодержавие".
В травні 1905 року застрайкували робітники поміщицьких еконо​мій Володарки і Пархомівки, які вимагали підвищення зарплати. Поміщики змушені були піти на поступки.
У вересні 1906 року серед Володарських селян проводив агіта​цію місцевий селянин А.А.Бондар, який закликав селян, що працювали в економії до страйку. Під впливом агітації селяни вимагали підвищен​ня зарплати з 75 коп. до 1 крб. В разі незадоволення цих вимог, вони погрожували підпалити економію. Иоміщик викликав поліцію А.А.Бондара  було заарештовано, а заворушення придушено.

Поліцейські репресії посилювались. За найменший прояв невдово​лення існуючими порядками людей заарештували. Так у березні 1908 р. був заарештований Мошко Швидкий, який на ярмарку говорив селянам, що уряд царя обдирає селян, а поміщики з них п’ють кров. Швидкий єврейською громадою був узятий на поруки з оплатою 400 крб. золотом і  випущений з Сквирськоі тюрми.

Про ненажерливість Володарського поміщика свідчить такий факт. В 1906 році він дозволив євреям забудувати рундуками базарну площу, взявши з них великий викуп, забрав дорогу від костьоля і Макельської Марії до Завадівки і захопив 2,5 дес.землі з Гринчуках.

Громада відмовилась визнати самоправство поміщика Абрамовича. Почалась судова справа, яка тягнулась з 1906 до 1915 року. Цю судову справу виграла громада.
Внаслідок проведеної царизмом столипінськоі реформи становище селян Болодарщини погіршалось. У 1312 році з 465 господарств 313 було малоземельних в яких на двір припадало менше 3-х десятин землі. 128 господарств зовсім на мали худоби Злидні гнали селян на заробітки в міста та південні губернії України. Чимало селянських сімей переселя​лись в ці роки в Сибір на Далекий Схід. В селі зростали куркульські господарства. Між біднотою і куркульством точилась запекла боротьба. В 1908 році бідняками було підпалено стіжки хліба куркуля Я Саморая, нанісши йому збитки на 670 крб., в листопаді 1909 року було спалено клуню і сараї куркулів Макара і Юхима Короленків.

В 1908 році поміщик Л.Абрамович продав свої землі та інше багатство графині М.Браницькій, а та відала все це в придане своїй внучці, яка вийшла заміж за князя Любомирського.

В І9ІЗ році у Володарці нараховувалось 4180 жителів. Тут містилося волосне управління, міська управа, поштова станція. В містеч​ку було 83 різних крамниц, в яких торгували бакалійними, галантерейними товарами, одягом, взуттям та іншими промисловими та ремісничими виробами. Діяв цегельний завод "ЗМІЇХА", на якому вироблялась вогнет​ривка цегла, 2 медоварних заводи №62 і №69 засновані в 1913 і 1914 роках. Вальцовии млин тепер гр.Браницької перемелював 160 тис. пудів зерна. Крім цього було ще 3 вітряки і 7 крупорушок. У Володарці налічувалося 20 шевців, 7 кравців, 199 кустарів-ткачів, 5 бондарів, 8 ковалів і кілька кустарів, які займались плетінням виробів з лози.
В містечку, було двохкласове училище при якому в 1907 році були відкриті три вечірні класи для дорослих, де могли навчатись жінки та дівчата. В цих класах тоді навчалось 54 учні. На початку 1900 років за кошти земства було збудовано приміщення лікарні на 20 ліжок. В лікарні працювали два лікарі, 4 фельдшери та акушерка.
Звістка про Лютневу революцію в Петрограді активізувала бороть​бу селян за землю. На ВолодарщинІ в червні 1917 року було створено селянські комітети, які почали ділити поміщицьку землю. Поміщик Любомирський з Володарки втік.

Одначе селяни землі не одержали. Справа з тому, що 4 березня 1917 року на Україні буржуазія створила свій уряд Центральну Раду, яка, захищаючи інтереси поміщиків не поспішала передавати земля селянам. Це видно з рішення Сквирського повітового з"ізду, який відбувався 22-23 травня 1917 року, на якому представник центральної Ради заявив делегатам з’їзду, що приватна власність на землю на Україні повинна бути скасована і вона без викупу переходить в український земельний фонд. І уряд центральної Ради в майбутньому вирішить остаточне питання про землю для селян.
Спроби селян самовільно захоплювати поміщицьку землю закінчу​вались тим, що їх суворо карали викликані з Сквирської повітової управи козаки. Землю і майно розібране селянами,  наказано негайно повернути власникам.

Перемога Великої Жовтневої соціалістичної революції в Росії зумовила розгортання боротьби за владу Рад на Володарщині. Проте лише після вигнання петлюрівських гайдамацьких загонів і їх органів влади, у лютому 1918 року в містечку відбулись вибори до ради робітничих і селянських депутатів. Але діяльність Ради тривала недовго, бо 13  березня цього ж року Володарка була окупована німецько-австрійськими війсь​ками, запрошеними на Україну Центральною Радою.

Трудящі маси України піднялись на боротьбу з окупантами, які грабували народне добро і вивозили до Німеччини. В боротьбі з окупан​тами приймали активну участь і жителі Володарщини.  Як повідомляв Київський губернський староста у лісі біля с.Володарки знаходяться повстанці, які забрали зброю в канцелярії володарської міліції, приймали участь у боях з германцями в Таращанському повіті. До них пристають багато нових повстанців. В селах Володарці, Паволочі і Ходорові організовуються під керівництвом старшин з місцевих селян червоні сотні. Дуже небезпечними являються села: Терешки, Антон1в, Лаврики, Рубченки, Руде Село, Капустенці, Чепіженці, Володарка, Логвин, Тарган і х. 3лодіївка.
В другому такому донесенні говориться, що поступають відомості про формування банд /так автор називає партизан/ червоної сотні у Володарській і Паволоцькій волостях, які направляються до Таращанського повіту для боротьби з німцями.

Окупувавши Україну австро-німецькі загарбники розігнали непотрібну їм Центральну Раду і на так званому "з’їзді хліборобів" 29 квітня 1918 року створили маріанетковий "уряд" на чолі з П.Скоропадським. На Україні встановилась буржуазно-поміщицька диктатура-гетьманщина. Одначе гетьманський уряд не спроможний був загасити полум’я народної боротьби. Під керівництвом більшовиків неве​ликі загони, які складалися в місцевих селян - колишніх солдатів, напа​дали на німецькі і гетьманські гарнізони в с.Володарської волості. Один з організаторів повстанського руху на Володарщині був комуніст з с.Березни М.Т.Загородній, який підтримував зв"язки з більшовиками.
В середині серпня 1918 року постанці захопили Володарку, наклали на поміщика і купців контрибуцію в 20 тис.крб. І розподілили між селянами поміщицький врожай. Тільки наприкінці серпня окупантам вдалось придушити повстанський рух на Володарщині.

5 лютого 1919 року війська під командуванням М.Щорса і В.Боженка вигнали австро-німецькі війська і директорів з Києва і Київщини. В лютому 1919 року трудящі Володарки створили волосний революційний комітет /волревком/, як тимчасовий надзвичайний орган влади для боротьби з зовнішніми ворогами і внутрішньою контрреволюцією. Лише тепер ревком дістав можливість проводити в життя Ленінські декрети про землю.

Волревкому доводилось працювати в дуже важких умовах тому, що на Київщині діяли петлюрівські банди, які нападали на міста і села убивали представників радянської влади, вчиняли єврейські погроми, грабували і тероризували населення, яке підтримувало радянську владу.

Так 12 червня 1919 року банка Сокова і Залізняка чисельністю понад тисячу чоловік увірвались у Володарку, яка охоронялась невеликим загоном червоноармійців на чолі з першим воєнкомом Володарської волості М.Т.Загороднім. Протягом трьох днів бандити грабували і вбивали жителів. Центр містечка, де жило переважно єврейське населення, був спаленим. Більше 50 чоловік єврейського населення в тому числі жінки і діти, було вбито. Озвірілі бандити добивали поранених у місцевій лікарні.
Загін з 12 червоноармійців вступив проти бандитів, але сили були нерівні. Оточені в панському палаці червоноармійці відбивались до останнього патрона. Бій тривав більше 7 годин. І лише тоді, коли бандити підпалили будинок, захисники вийшли з нього. І тут же були порубані шаблями. Тільки двом вдалось втекти через річку в ліс. В цьому бою загинув мужній комуніст М.Т.Загородній.  Силами курсантів Київської школи червоних старшин, з допомогою місцевої самооборони,  бандити були розбиті в районі сіл Петрашівки і Гор.-Пустоварівки.

Волосний ревком Володарки працював недовго, бо З0 серпня 1919 року Київщину знову захопили петлюрівці, а на другий день ЗІ серпня Київщину. Петлюра без бою здався військам Денікіна, який наступав на Москву. В часи денікінщини на Україні було встановлено жорстокий ре.лим. Ревкоми були розігнані, більшовицькі організації перейшли в піділля. 16 грудня 1919 року Київщина була звільнена від денікінців військами 44 дивізії Червоної армії і лише тепер ревком, який очолив комуніст надісланий Київським губревкомом І.В.Вашвінов, відновив свою роооту.

В кінці лютого 1919 року у Володарці було створено кредитове говариство, в якому налічувалось більше тисячі членів. Товариство відк​рило миловарню, шевську і ковальську майстерні та споживчу кооперацію "Серп", яка біднякам відпускала товари в кредит. На кошти цього това​риства утримувалась початкова школа, хата-читальня та аптека.

Але мирне життя населення Володарки було знову перерване. Не добитий Петлюра в квітні 1920 року уклав угоду з польським урядом Пільсудського про допомогу, за що обіцяв передати Польщі Західну Украї​ну. Польські загарбники в травні цього року окупували Київщину. Про те недовго панували польські пани на Україні. Вже в червні 1920 року внаслідок могутнього наступу Червоної армії ворожі війська були розбиті. Під час прориву польського фронту військами першої Кінної армії у Володарці зупинялись командуючий II С.Н.Будьонний та член військової ради К.Е.Ворошилов. На дзвіниці володарської церкви був їх спостереж ний пункт.

По закінченню громадянської війни трудящі Володарки з великим  піднесенням взялися за відбудову господарства. Активним організатором трудящих був волосний ревком до якого були обрані: М.К.Муковоз,Д.Герасимчук, М.Кукса, І.П.Андрієвський, М.Т.Бондаренко, Д.Баніт, І. І.Саморай.

Так Муковоз виконував обов'язки голови ревкому, Бондаренко-секретаря, Герасимчук – зав. земельним відділом, Кукса - зав.відділом соціального  забезпечення, Андрієвський - слідчий. Такий розподіл обов'язків був затверджений на засіданні ревкому 20 грудня 1920 року.
Волосний ревком займався різноманітними питаннями господарського і культурного будівництва. Так на засіданні 9 листопада було вирішено питання про постачання продуктами харчування ХІІ артілі. Володарська волость повинна була здати 1774 пуди жита і пшениці, 2852 пуди вівса і ячменю, 239 овець, 40 свиней, 3122 пуди картоплі, 41 голову великої рогатої худоби. На засіданні 23 грудня Волревком затвердив розверстку  по здачі сіна, соломи, щетини, волосся  і копит.

Активними співробітниками Володарського волревкому були й інші громадяни. Так делегатом Сквирського повітового з"їзду волревкомів 27.11.1920 року були Гакалюк Митрофан Талимонович, Приймаченко Сергій Мусійович. Делегатами Володарського волревкому 2І.0І.І92І року були Сіяниця  Елізар Олексійович, Муковоз Калень Лаврентійович, Пастух Костянтин   Матвійович.

Велику роботу серед селянства проводив комітет незаможних селян /КНС/ створений у серпні 1920 року

  Першим головою КНС був Гуменний  Прокіп  Миколайович, а членами -  Нечипоренко Мусій Назарович і Пантелеймонов Микола Пантелеймонович. Останній був делегатом І Губернського з"їзду комнезамів, який відбу​вався в Києві 6.11.1920 року. Пантелеймонову платили зарплату хлібом, від кожного села по пуду зерна в місяць.

Ревком і комнезам неполегливо працювали, щоб подолати у волості розруху, голод, епідемії, допомагали сім"ям червоноармійців, боролись  з бандитизмом. У березні 1921 року комнезам створив посівну комісію, яка допомогла біднішому селянству провести весняну сівбу. На скільки в ці роки були великі труднощі можна судити з того, що повітові органи влади с.Сквири виділили на 192І рік для Володарської волості 181 пуд солі, 3139 пачок сірників та 19 пудів і 24  фунти колесної мазі.

7 червня 1921 року у Володарці відбувся І з’їзд Рад,  на якому замість ревкому було обрано волосний виконавчий комітет ради робітничих, селянських і червоноармійських депутатів.

Весною 1925 року Володарка стала районний центром. Першим головою райвиконкому був комуніст з с.Березни Хома Семенович Бойко. Тоді ж створено районний партійний осередок, який очолив М. Комаров. У травні того ж року було створено комсомольську організацію в складі 12 юнаків і дівчат. Секретарем організації було обрано колишнього наймита Мазуренка Терешка. Першими комсомольцями були: Бцлоцерківський Іван, Волошин Іван, Тимченко Гнат, Тишук Михайло, Мальченко Сергій, Мазуренко Іван, Шевчук Єля, Короленко Катерина, Нечипоренко Яків. Шевчук Єля померла в 1924 році і похована в парку. Комсомольці організували похорони за новим радянським звичаєм.  
Комуністи і комсомольці надавали великого значення залученню до  громадського життя жінок. В лютому 1924 року розпочав роботу жіночий  гурток. Жінки приймали активну участь в гуртках художньої самодіяльності. Обладнали будинок для дітей сиріт і зібрали для них 130 пудів жита. 25 травня 1922 року селяни Завадівки і Володарки створили перший сільськогосподарський колектив, який носив назву "Рось". В колективі об'єдналось спочатку 12 сімей з 17 працездатними. Колективу було від​ведено 65 десятин землі.
Одначе сільськогосподарське виробництво було відстале, малопродуктивне. Система обробітку землі була трьохпільною. Чимало селян мали земліні наділи, але не мали робочої худоби або реманенту. Так в 1925 році на 100 селянських господарств у Володарці було 26 залізних плугів, одна сівалка, дві віялки, 49 возів. В період нової економічної політики /НЕПУ/ швидко зростають і збагачуються куркульські господарства, в яких використовується наймана праця. Селянська біднота, не маючи тяглової сили і реманету, віддавали свою землю в оренду куркулям.
Врожайність була низькою. Так в 1923 році урожай жита з десятини стано​вив 76 пудів, плениці – 84, ячменю – 52 пуди. Урожай в куркульських господарствах був значно вищий.

В 1926 році було завершено землеустрій. Селяни Володарщики одержали 49,5 десятин землі. На той час у володарці було 617 дворів з населенням 3150 чоловік. Тут уже працювали сільськогосподарський промисловий та споживчий кооперативи. В 1927 році селяни - бідняки орга​нізували товариство спільного обробітку землі /ТСОЗ/. Першим головою /ТСОЗу/ був Мазурекко Нечипір Дмитрович. В цьому ж році  за допомогою кредиту держави було створено машинно-кредитне товариство, яке придбало перший трактор "Фордзон", нафтодвигун, молотарки, сівалки та інший Інвентар, яким селяни користувались коллективно. Ці колективи стали першим ступенем колективного господарства в майбутньому. З про​мислових підприємств у Володарці діяли вальцово-розструсний млин, дві олійні, три крупорушки, 26 кустарних майстерні. Тоді ж було 3 крамниці споживчої кооперації та до десятка приватних крамниць.
       Під кінець відбудовчого періоду помітних успіхів досягло культурне життя Володарки. Початкова школа а 1923 році була реорганізо​вана в семирічку. працювали пункти по ліквідації неписьменності, бібліо​тека та сільбудинок, під який використовувалась попівська хата. Активно працювали в сільському будинку драматичний та хоровий гуртки. Населення Володарки охоче відвідувало вистави театральної агітмайстерні Харківського театру  "Березіль" заснованованого в с. Береза. Для театру  було збудовано окреме приміщення поруч з панською конюшнею. Так з нагоди V з’їзду  незаможників Володарщини  делегатам була показана п"єса М. Куліша "97", про яку з великим захопленням відзивались глядачі.  Розширилась районна. Тепер у ній було вже 50 ліжок. Значно збільшився медичний  персонал.

Партійна організація району в 1927 році складалася в 30 членів і 15 кандидатів.

У 1929 році став до ладу  Володарським маслозавод, який  обслуговував і Сквирський район. Наступного року було утворене транспортне автопідприємство, в якому було 10 автомашин.

         Суцільна колективізація  у Володарці проводилась  восени 1929 року та весною 1930 років в умовах гострої класової боротьби. З біднішого селянства було створено сільськогосподарську  артіль "Комунар", першим головою правління якої був Заславський  Калістрат Микитович. В складі правління   були:   Короленко Яків Іванович, Короленко Герасим, Миронюк Василь Харитонович, Змієвець Ганна Трохмівна, Чепіль Остап Якович, Назарчук Іван Федорович і 25-тисячник Торлін Іван Йосипович.
Через рік інша група селян об'єдналися в артіль "Червона Гвардія" і першим головою її був Бондаренко Семен Сидорович. Ця артіль проіснувала до осені 1931 року і потім була об'єднана з артіллю "Комунар".

З єврейського населення, якого на той час у Володарці було чимало, був утворений колгосп "ШТЕРН", головою цього колгоспу був Ячмінюк Михайло. Цей колгосп також проіснував до осені 1981 року і був об'єднаний з колгоспом "Комунар".

Наприкінці 1931 року у Володарці було створено машино - тракторну станцію /МТС/, а в наступному році було організовано таку ж МТС в Рудому Селі. В районі тоді було всього 37 колісних тракторів потужністю 475 кінських сил. З автомобілі вантажопідйомністю 17 тонн. Майстерень для ремонту техніки не було.

Відсутність потрібної кількості грунтообробних машин зумовило, те що основні сільськогосподарські роботи в колгоспах використовувались живою тягловою силою - кіньми, волами, коровами. Наскільки гострою була проблема тяглової сили свідчить такий факт: голову колгоспу "Коммунар" Любченка в 1931 році було виключено з партії за те, що він не організу​вав корів колгоспу і колгоспників на оранку пару. В колгоспі тоді було всього 29 корів.
Великі зміни за цей час відбулись в культурному житті Володарки. З запровадженням в І930 році обов'язкового чотирьохрічного навчання різко збільшилось число учнів у школах. Окружна газета "Радянська Нива" 10 вересня 1930р. писала: "В школах Володарського району повинно навчатись 12549 учнів. У самій Володарці не вистачає приміщення, щоб розмістити  207 учнів.  Будову нової двоповерхової школи до цього часу не закінчено". Йдеться не про нове приміщення, а прибудову до панської конюшні примі​щення школи і перебудову театру під школу. Активно проводилась робота по ліквідації неписьменності серед дорослого населення. Та ж газета "Радянська Нива" писала 28 травня 1930р., що у Володарці цього року працювало 6 лікпунктів, навчанням в яких було охоплено понад 300 учнів, з них 200 чоловік повністю ліквідували свою неписьменність. Кращим учням премії  - виписано на рік газети "Радянська Нива", і "Геть неписьменність". В 1932 році почалася радіофікація сіл району. Активно працювали сільбудинки. Літом 1930 року було відкрито оздоров​чий піонерський табір на 150 дітей.

В другій половині 1930-х років було в основному завершено ліквідацію неписьменності серед дорослого населення району. З 1931 року почали діяти сезонні дитячі ясла в обох колгоспах, в яких перебувало понад 200 дітей. Того ж року почав працювати районний дитячий садок на 50 місць. 3 колишньої церкви обладнано районний будинок культури, в якому розмістилась і районна бібліотека для дорослих 

В 1937 році в районному будинку культури було встановлено стаціонарну кіноустановк. Значно зросла кількість радіоточок в селах району. З 1939 року почало діяти місцеве радіомовлення.

Благоустроювалось селеще Володарка, завершувалось прокладання шосейної дороги Володарка - Біла Церква. Художня артіль вишивальниць їм. Кірова в 1940 році виконала план на І60%. Успішно працювала артіль "Соціалістичний побут",  в якій були цехи столярів, гончарів,  цехи по ремонту годинників, велосинедів та швейних машин.

Діяльність трудящих району по виконанню завдань передвоєнних п"ятирічок спрямовувала районна партійна організація, яка після чистки 1933-1934 років значно зросла і зміцніла. Так на районних партійних зборах, які відбувались 16-17 травня 1938 року в обговоренні звітної доповіді взяли участь 47 комуністів, на цих зборах секретарями райкому були обрані Климов Х.Б., Шутенко В.Д.  і Шинкарук І. І.
Та мирна праця радянських людей була перервана віроломним нападом фашистської Німечини на нашу Батьківщину. Почалися напружені дні військового часу у Володарці. Значна частина чоловічого населення з перших днів війни була призвана в армію. Коли ж лінія фронту набли​зилась до Володарки, все працездатне населення району працювало на будівництві польового аеродрому та копанні протитанкових ровів на території району.

У Володарці, як у всій країні, піднялась могутня хвиля радянського патріотизму. В одній з колективних заяв про добровільну відправку на фронт, груп молоді Володарки писали: "Ми клянемося перед усім радянським народом, що будемо битися  з заклятим ворогом до останнього подиху, аби знищити німецький фашизм". У зв"язку з загрозою окупації району при райкомі партії було створено штаб по евакупації в тил сільськогосподарської техніки з обох МТС і худоби колгоспників. В склад оперативної трійки входили секретар райкому партії Сухий Л.С.,  голова виконкому райради Булавенко В.В., районний віськовиі комісар Русанов І.М.

12 липня 1941 року всі чоловіки призивного віку були мобілізо​вані в діючу армію.

17 липня Володарка була окупована ворожими військами. Настали чорні дні німецько-фашистської окупації.

Захопивши район окупанти почали встановлювати свої порядки. Вони розпустили колгоспи і перетворили їх на так звані громадські господарства,  в яких була запроваджена примусова праця. За спізнення, неякісне виконання робіт колгоспників нещадно карали. Населення було обкладене непосильними податками. Будинок культури було перетворено на церкву, книжковий фонд обох бібліотек знищено. У приміщенні середньої школи була створена біржа праці по насильному набору робочої сили в Німеччину.

Проте не дивлячись на переслідування в розстріли, кращі люди Володарки це схиляли голови перед окупантами і боролись проти них всіма засобами. Так в лютому 1942 році була створена група підпільни​ків, на чолі якої був заступник лісничного Володарського лісницства Гаманович П.Г. До складу груп входили Шаповалов А.Я., Охріменко М.П., Тарнавоький Л.Т., Кідзельський А.С, Пасічник В.С., Кавецький О.Г. Під​пільники поширювали листівки серед населення, слухали і передавали радіопередачі з Москви, закликали до боротьби з окупантами.

Вони закликали населення саботувати виконання податків накладе​них окупантами по здачі їм молока, м"яса, хліба, не працювали на них, ухилятись від виїзду в Німеччину. Підпільники сміливо використовували радіоприймач, який був установлений у клуні у Тарнавського Л.Т. В серпні 1942 року в роботу підпільної групи були залучені Мариненко Г.М.,  Остапець М.К., та Чепіль С.У.

В липні 1943 року гестапо напало на слід підпільників. На квартирі Гамановича і Шаповала проведено обшуки. Шаповала було заареш​товано, а за Гамановичом було встановлено таєний нагляд, а згодом і його було арештовано і відправлено в гестапо м. Білої Церкви. Після втрати керівника підпільна група припинила організовану діяльність. Тільки Тарнавський Л.Т. і Пасічник В.С перейшли в партизанський загін М.І. Барашкова,  який діяв в районі села Лобачева і входив у партизанське з’єднання М.І.Наумова.
Розлютовані фашисти проводили жорстокий  терор проти радянських людей, які боролися проти них. Так в серпні 1943 року гестапівці розстріляли біля Володарської середньої школи 27 підпільників і їх сімей. В числі розстріляних була дружина секретаря райкому партії Шутенко Л.Ф. і її грудна дитина прив"язана дротом до тіла матері, а також діти керівника партизанського загону віком 10 і 12 років. Щоб замести сліди свого страхітливого злочину, фашисти в яму заповнену трупами поклали забиру корову. Тут було розстріляно і Н.Р. Гамановича.
Страшний злочин вчинили німецько-фашитські окупанти в колгоспі ім.Тельмана с.Лобачів, де в навколишніх лісах діяли партизани, яким допомагали колгоспники. 
23 грудня 1943 року зігнали в три хати жінок, дітей і стариків, і всіх 149 чоловік ростріляли, а трупи спалили, підпаливши хати.

Та незважаючи на переслідування, боротьба проти загарбників продовжувалась. Партизанський загін, командиром якого був М.І.Барашников в травні 1943 року обезброїв місцеву поліцію, розгромив автопарк німецького гарнізону, знищував сепараториі пункти, наводив страх на німецьких  прихвостнів.

4 квітня 1943 року три комсомолки Свєтська Олена, Шумська Надія і Чепіль Марія на могилі воїнів, які загинули у Володарському лісі під час бомбардування на початку війни, виклали п"ятикутну зірку і напи​сали "Смерть фашизму!" По доносу всі три комсомолки були заарештовані. Свєтську Олену відправили в Білоцерківське гестапо і там її після кату​вань розстріляли, а Шумську Надію і Чепіль Марію відправили в Німеччину, але по дорозі їм вдалося втекти.

Протягом всього часу окупації німецькі фашисти грабували і тероризували населення селища і району. Так тільки в жителів Володарки німці забрали 750 голів рогатої худоби, 150 свиней, 230 коней, понад 60 т. зерна, а з району було вивезено: 3451 голову рогатої худоби, 4428 свиней, 3920 овець. Окупанти вивозили до Німеччини шкіри, олію, чорний і кольоровий метал, лікарські рослини та інше народне добро. Селяни були обкладені непосильними податками, З кожного двору потрібно було здати 600 літрів молока і 40 кг. м"яса. За нездачу цього німці у безпірному порядку забирали худобу і свиней.
Окупанти жорстоко розправлялись з радянськими і партійними працівниками та активістами. Всього по району було замучено і розстрі​ляно 329 чоловік з них 18 комуністів і комсомольців. Тільки з Володарки  було вивезено на примусові роботи в Німеччину 156 юнаків та дівчат, а по району більше 1500 чолевік.

Та настав час визволення. В ніч на і січня 1944 року частини Червоної Армії визволили Володарку і всю Володарщину від німецько-фашитських окупантів. Самовіддано боролись жителі Володарки на фронтах Великої Вітчизняної війни. І38 воїнів Володарчан загинули, захищаючи Батьківщину. 241 воїн нагороджений орденами і медалями. 32 жителі Воло​дарки нагороджені медалями "За доблесний труд в Отечественной войне"

Німецько-фашистські загарбники завдали великої шкоди господарству селища і району. Збитки тільки володарських колгоспів становили 770 тис. крб., Володарської МТС до 2-х млн. крб., маслозаводу - 157тис.крб. Більшість тваринницьких приміщень було зруйновано. Обладнання шкіл і закладів культури   знищено. Після звільнення селища і району вже в січні 1944 року розпочали роботу районний комітет партії і виконком районної ради. Трудящі району під керівництвом партійних організацій з великим піднесенням взялись за відбудову колгоспів, МТС, цукрокомбінату, маслозаводу, та інших промислових підприємств. За короткий строк було відновлено 43 колгоспи, які були до війни, проведено вибори керівних органів колгоспів та 26 сільських рад.
Колгоспники усуспільнили збережену ними тяглову сулу і продуктивну  худобу. Велику братню допомогу одержали колгоспи району з схід​них областей і республік. Так з Чуванії і Казахстану в колгоспи Були привезені корови. Військові частини передали колгоспам чималу кількість трофейних коней. 9 липня 1964 року відбулись районні партійні збори, на яких обговорено питання про виконання постанови ЦК ВКП/б/ і Раднаркому "Про невідкладні заходи по відбудові народного господарства у звільнених від німецьких загарбників районах." На цих зборах були присутні 58 комуністів.

На шляху відбудови господарства селища були великі труднощі. На кінець 1944 року в колгоспі "Комунар" було лише 53 голови великої рогатої худоби, 17 свиней, 14 кінних плугів, 29 борін, 3 жатки. Подібне становище було і в колгоспі ім.Крупської.
Основною робочою силою в цей воєнний час в колгоспах були жінки, старики і підлітки. Жінки Володарки та й всієї Володарщини у відбудовний період проявили трудовий героїзм. Всі основні роботи в колгоспах виконувались їхніми роботящими руками, нестача тяглової сили в колгоспах проводила до того, що частину польової землі доводилось перекопувати вручну і це робили жінки. Вони і косили косами нарівні з чоловіками, і зносили рядками снопи до скирд. Так колгоспниця колгоспу ім.Крупськоі Кошова Ганна в  час жнив 1944 року викосила 23 га хлібів. І таких жінок було багато.

Зусиллям трудящих при допомозі радянської держави поступово були відбудовані колгоспи, промислові підприємства і культурно-освітні  заклади в селищі і районі.

Одначе труднощі, викликані війною були ще величезні. Справа в тому, що в час німецько-фашистської окупації великі площі орної землі з районі не засівались, поля заростали бур"янами. Після звільнення селища і району освоїти всі землі  не було можливості тому, що в колгоспах була надто слабка матеріально-технічна база.  В районі було 24 несправних газогенераторних трактори, 27 зношених тракторів "Універсал" і 2 трактори ХТЗ-3,11 нафтових двигунів, 1 комбайн, 8 молотарок,  627 кінних плугів, 440 культиватори. Отже основним видом тяг​лової сили були коні і воли, яких в колгоспах району було відповідно 2142 і 244. Такий стан зумовив те, що в 1944 році в колгоспах району  зібрано дуже низький урожай. Так зернобобових культур зібрано всього по 6,8 ц., а цукрових буряків по 84,1 ц. Надій молока на корову становив 950 літрів.
В лютому-березні 1944 року відновили роботу школи району, але працювали вони в дуже складних умовах. За час окупації було знищене обладнання і меблі шкіл, не було підручників, зошитів. Учням доводилось писати на паперових мішках з-під цементу, а букварі для першокласників вчителі виготовляли самі. Вчителів не вистачало. З вищою освітою вчителів зразу після війни було лише 16 осіб. У Володарській середній школі у дві зміни навчались 620 учнів. До навчання були залучені переростк, які в період окупації не навчались. Відновилась робота районного будинку культури і районної бібліотеки, які розмістились в приміщенні Будинку піонерів. Почав діяти на район радіовузол, який мав спочатку лише 140 точок. В районі була відновлена кооперативна торгівля.
Переборюючи труднощі трудящі Володарки і Володарщини з великим трудовим піднесенням працювали над виконанням четвертого і п"ятого п’ятирічного планів відбудови і розвитку народного господарства.  Держава допомагала колгоспам щвидше залікувати рани завдані війною. Вже в 1947 році Володарська МТС мала 144, а Рудосільська 45 справних ракторів. Проте врожайність продовжувала залишатись низькою. Так в цьому ж 1947 році по району було зібрано жита 9.8 ц., пшениці 5,2 ц. і ячменю 10.3 ц. з гектара.

В 1950 році стала до ладу інкубаторно-птахівнича станція. В квітні 1952р. почали працювати міжобласні авторемонтні майстерні по ремонту автомобільних двигунів. Зросла потужність маслозаводу, який крім масла почав виробляти сир. В 1952 році завершено будівництво шосейної дороги Володарка - Біла Церква.

В 1951 році відбулось укрупнення колгоспів. Колгосп ім. Крупськоі був об"єднаний з колгоспом "Комунар". За об'єднаним господарством залишилась назва "Комунар". Тепер з одній артілі було зосереждено 2108 га землі, на фермах колгоспу стало 4414 голів великої рогатої худоби. Надої молока на корову становили 1200 кг. В рік об'єднання колгосп одержав 567 тис.крб.прибутку. У 1955 році прибутки колгоспу зросли в 1млн. 112тис.крб. Широко розгорнулось будівництво тваринницьких приміщень. Всі виробничі процеси на цей час в колгоспі були електрифіковані. Значно зріс добробут колгоспників. В 1955 році на трудодень їм було  видано по 2.2 кг. зерна та по 2 крб.36 коп. грішми.

В 1955 році була створена міжколгоспна будівельна організація "Міжколгоспбуд". За кошти організації було збудовано цегельний завод, який в наступному році виробив 3млн. штук цегли. Тоді ж збудовано підприємство по виробництву безалькогольних напоїв.

Значно зміцніла технічна база Володарської МТС. У 1954 році вона обслуговувала 18 колгоспів з земельною площею 30 тис.га. В 1957 році в Володарській і Рудосільській МТС вже було 190 тракторів різних марок, 91 комбайн /зернові/, 52 бурякозбиральних комбайни та 112 кукурудзозби​ральних. В районі працювало більше 500 механізаторів. В обох МТС збудо​вано нові приміщення в яких розмістились цехи по ремонту сільськогосподаррької техніки.  
В 1955 році розпочалось автобусне сполучення Володарки з .Білою Церквою і далі з Києвом, а в наступні роки відкрито маршрути автобусів з сусідніми  районними центрами та всередині району.

Швидко зростає мережа торгівельних точок в селищі. В другій половині 1950-х років збудовано приміщення магазинів господарчих, продовольчих і культтоварів.

Успішне виконання завдань четвертої і п"ятоі післявоєнних п"ятирічок зумовило те, що вже на початок 1950-х років рівень промислого і сільськогосподарського виробництва не тільки дійшов довоєнного рівня, але значно перевищив його. Для Володарки і району роки наступних п"ятирічок це - роки неухильного зростання врожайності полів, підвищення продуктивності громадського тваринництва на основі механі​зації і широкого використання електроенергії в колгоспному виробництві
Володарка в ці роки інтенсивно будується і благоустроюється Так в 1956 році введено в дію цехи по обробці дерева райпромкомбінату. В цьому ж році в колгоспі збудовано дві водонапірні башти і прокладено 2,5 км водопроводу. На околиці Володарки виросло містечко з типовими тваринницькими приміщеннями. Саме селище забудовується новими цегляними будинками критим шифером, або залізом. З’явилися нові вулиці в провулки ім.Фадєєва, Перемоги та інші. В самому центрі, на місці колишньої базарної площі, ростатувався парка, в якому збудовано літній кінотеатр. В 1959 році збудовано приміщення райкому партії, в 1963 році приміщення середньої школи на 520 місць.

Тепер в селищі 4 школи середня, восьмирічна, середня школа робітничої молоді і  заочна школа, В цих школах всіма формами навчання офоплено понад тисячу учнів. Велике число випусників Володарської середньої школи післявоєнних випусків стали спеціалістами високої кваліфікації. Серед них доктор філософських наук, директор інституту філософії професор В. І. Шинкарук, доктор історичних наук процесор Бачинський П.П., доктор технічних наук Щербина Ю.М., доктор філологіч​них наук Орлик П.І. та інші.

В 1958 році в с.Логвині побудовано електропідстанцію з цього часу всі села району повністю електрифіковані.

  В кінці 1962 року відбулось укруплення районів. З 1 січня 1963 року був ліквідований Вододарський район. Майже всі села були приєднані до Тетіївського району, а села Пархомівка, Тадіївка і Ожогівка до Ставищанського району. Ліквідація району зумовила припинен​ня будівельних робіт і впорядкування селища Володарка.
Тоді ж в 1962 році у Володарці було відкрито сільське професійно-технічне училище №7, яке почало готувати механізаторів широкого профі​лю та електриків для колгоспів. Розміщене училище було в приміщенні райкому партії та середній школі.
Промислові підприємства продовжували нарощувати випуск промисло​вої продукції, в колгоспі "Комунар" зростає врожайність сільськогосподарчих культур і продуктивність тваринництва. Міжобласні авторемонтні майстерні крім ремонту двигунів автомобілів розпочали виробництво автоприцепів Бакланова. В майстерні працюють 12 інженерів. Тут зародив​ся рух за званням колективу комуністичної праці.

Цегельний завод міжколгоспної будівельної організації тепер щорічно виробляє понад 7 млн.штук цегли. Побудовано нові цехи райоб"єднання "Сільгосптехніка". Сирзавод також щорічно виробляти почав понад 600 т сиру та 360 т масла. Цехи заводу реконструйовано, встановлено нове технологічне обладнання. Зростає потужність і технічне оснащення між​колгоспної будівельної організації. За 60-ті роки цією організацією в колгоспах і селах району збудовано понад 20 капітальних приміщень для громадського тваринництва, зерносховищ та культурно-освітніх закладів. Так в 1968 році міжколгоспбудом збудовано приміщення середньої школи на 520 місць. В 1969 році - Лобачівську середню школу, цією ж організа​цією збудовані будинки культури в селах Мармуліївці, Гайвороні, Гор.- Косівці, Косівці, Рудому Селі.

         В ці ж роки невпинно зростає колгоспне виробництво колгоспу "Комунар". Урожай зернових за ці роки в середньому становить по 25 ц. з га, цукрових буряків - по 260 ц, м"яса понад 60 ц. і 300 ц. молока на 100 га сільськогосподарських угідь. Зростає технічна база колгоспу. Тут є 15 тракторів різних марок, 7 комбайнів, 12 автомобілів і іншої техніки. За цей час в колгоспі збудовано 8 добротних господарських приміщень. Неподільний фонд колгоспу в 1967 році становив 900 тис.крб., а грошові доходи 1.272521 крб.

8 грудня 1966 року Указом Президії Верховної Ради УРСР було проведено розукрупнення раніш укрепнених районів. Володарка стає знову районним центром. В другій половині грудня 1966 року були створені керівні органи району: райком партії, райвиконком та інші органи. З цього часу ведеться особливо інтесивна робота по забудові і впорядку​ванню райцентру. Забруковано вулиці Пролетарську і ім.Шевченка, закін​чено будівництво райвиконкому, другого дитячого садка, два І6-ти квар​тирних будинки на вулицю ім.Коцюбинського і ім.Ворошилова. Тоді ж збудовано приміщення готелю та ресторану "Рось". В центральній частині селища на газовах стало багато квітів, посаджено багато дерев і кущів.
Зростає і розширується селище за рахунок утворення нових вулиць, таких як Комсомольська, Ювілейна, ім.Гагаріна, ім.Комарова. Тільки протягом 1960 і початку 1970-х років в селищі збудовано понад 250 індиві​дуальних житлових будинків громадян. Будинки як правило будуються з цегли по 4-5 кімнат. В центрі селища збудована котельня, і тому всі установи, магазини і культурно-освітні заклади користуються централь​ним опаленням.

Володарка має добре обладнений стадіон "Колгоспник" з прекрас​ним футбольним полем. Футбольна команда Володарки в 1960-роках 7 разів підряд була чемпіоном області і призером сільських команд чемпіонату України.

За роки восьмої і дев"ятої п"ятирічок Володарка продовжує зростати по числу населення, прикрашається новими будівлями, благо​устроюється. В 1973 році здані в експлуатацію триповерхове приміщення другої середньої школи, триповерхове приміщення будинку побутових послуг, двохповерхове приміщення універмагу. В 1974 році стали до ладу нові приміщення селищної ради, банку, суду і прокуратури. В 1975 році на честь 30-річчя Перемоги над фашитською Німеччиною закінчено будівництво нове красиве приміщення будинку культури. Старе приміщення - колишню церкву знесено. Заасфальтовано вулиці ім.Леніна, ім.Гагаріна, прокладено тротуари на основних вулицях Володарки.

Перші роки десятої п"ятирічки характеризуються дальшим розвит​ком господарського і культурного будівництва в селищі Володарка. Тепер у ній 1600 дворів і 5 тис.жителів, майже порівну чоловічого Іі жіночого населення. Крім цього в 38 комунальних будинках Володарки живе 184 сім"ї. Значно розширилась матеріально-технічна база промислових під​приємств Володарки. Так міжколгоспбуд оснащене технікою так, що може вирішувати любі завдання по будівництві будівель господарського і культурноосвітнього призначення. Потужність цегельного заводу тепер доведена до 10 млн штук цегли на рік. Переобладнено новим, більш удосконаленим технологічним обладнанням сирзавод, що дало йому можливість значно збільшити виробництво і поліпшити якість продукції. Одному з видів сиру, який випускає завод, присвоєно державний знак якості.

Значно зросла потужність і поліпшилась якість продукції, яку випускає хлібзавод. Колишні міжобласні авторемонтні майстерні перетво​рені на експериментальні майстерні Укравтотрансу по виробництву автопричепів. Збагатилась і розширилась матеріально-технічна база районного об'єднання "Сільгосптехніка".  В 1974 році збудовано асфальтовий завод районного управління доріг, що дало можливість заасфальтувати шосейну дорогу з Володарки до границі Тетіївського району довжиною до 20 км.

Створена кілька років тому міжколгоспна шляхово-будівельна дільниця, багато зроблено по впорядкуванню колгоспних господарчих дво​рів та під"їздних шляхів до них. Колишній промкомбінат перетворено на ремонтно-будівельну дільницю №2, завдання якої ремонтувати і будувати індивідуальним забудовникам житлові будинки і господарські приміщення. Цією організацією вже багато зроблено як в селищі Володарка, так і в селах району.

Місцевий колгосп "Комунар" з 1975 року спеціалізуєгься на вирощуванні молодняка великої рогатої худоби. На кінець 1976 року в колгоспі було на відгодівлі 2044 голови молодняка, є також 307 дійних корів. В колгоспі систематично зростає надій молока на корову.

Колгосп оснащений в достатній кількості необхідною сільсько​господарською технікою та інвентарем. Так на кінець 1976 року колгосп мав трактори різних марок, 6 зернових, 2 бурякозбиральних, 2 кукурудзозбиральних, 2 силосозбиральних комбайни. Колгосп має 19 вантажних та 2 легкових автомобілів. Все це дає можливість колгоспові з року в рік підносити врожайність сільськогосподарських культур. В 1976 році в колгоспі в середньому зібрано по 31,6 ц зернобобових культур з га. Зокрема пшениці - по 46,8цн, ячменю - 39,8цн, гороху - по ЗІ,5цн, а цукрових буряків по 371 цн з га. Про багатство колгоспу свідчить його неподільний фонд, який на 1 січня 1977 року становив 2024967 крб.

За успіхи по вирощуванні високих врожаїв і продуктивності тваринництва колгоспників нагороджено орденами і медалями.

Роки десятої п"ятирічки відзначаються дальним розвитком освіти, культури та охорони здоров"я. Тепер в селищі є 2 середні школи, в яких навчається 1117 учнів, одна вечірня школа, якою охоплено 380 учнів. У всіх типах шкіл працює 77 вчителів, з них 56 осіб з вищою і 21 з середньо-спеціальною освітою. Серед вчителів Володарки ~ 19 відмінників народної освіти, а тов.Котелянець П.ЯЇ. - заслужений вчитель республіки. Обидві школи розміщені в типових приміщеннях побудованих в 1963 і 1973 роках, навчання в них ведеться за кабінетною системою.

Зміцніла і розширилась матеріальна і навчальна база сільсько​го професійного училища №7, яке готує трактористів-машиністів широкого профілю і електриків для сільськогосподарського виробництва та шоферів. Зараз в СПТ7 №7 навчається 469 
учнів. В 1977 році для училища збудо​вано 3 гуртожитки на 350 місць. Училище забезпечене найновішими марка​ми ґрунтообробних та збиральних машин і необхідним інвентарем та обладнанням. В училищі працюють 14 інженерно-педагогічних працівників та 16 майстрів з середньою технічною освітою.

Районна бібліотека для дорослих тепер розміщена в будинку культури. Книжковий фонд її становить 36 тис.книг. Абонемент читачів бібліотеки 3408 осіб. Дитяча бібліотека має 18 тис. книг і 1600 юних читачів.

Поліпшилась справа охорони здоров"я трудящих села Володарка. Лікарня має 200 ліжок для стаціонарного лікування хворих. В 1977 році  здано в експлуатацію триповерхове приміщення поліклініки на 600 відві​дування хворих в день. Лікувальні кабінети поліклініки обладнані найновішою медичною апаратурою та устаткуванням.На варті здоров, я трудящих стоять …. медичних працівників, з них 38 лікарів з вищою освітою, 7 медичних працівників - відмінники охорони здпров’я.
Краще тепер працює в новому приміщенні будинок культури. Створений кілька років при йому вокально-інструментальний ансабль під назвою "Альтаїр", який неодноразово був призером обласного і республікансь​кого конкурсів. Активно працюють духовий оркестр, драматична тв хорова студії будинку культури.

Заможно і культурно живуть тепер жителі Володарки. Не  знайти тепер в селищі хати з солом"яною стріхою, як це було ще два десятки років  тому. Будинки в кожного тепер як правило цегляні на 4-6 кімнат,  нерідко з центральним опаленням з достатньою кількістю сучасних меблів. В кожній сім"ї телевізор, радіотрансляційна точка, або радіоприймач чи радіола, холодильник, пральна машина. Багато громадян мають власні легкові автомобілі та мотоцикли.

Недавно всі трудящі нашої країни урочисто, з великим піднесенням відзначили 60-річчя Великого Жовтня, який приніс щастя всім народам. Трудящі Володарки і всього району зустріли це радісне свято новим трудовим звершенням і зараз наполегливо працюють над тим,  щоб успішно завершити ювілейний рік десятої п"ятирічки і цим самим вкласти свій внесок в справу будівництва комунізму.
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