Літературна Володарщина

 І.О.Мірошник, учитель Володарської ЗОШ І-ІІІ ступенів №2

Володарщина... Мала перлина Київщини. Вона  дивиться синню ставків, тихо шепоче налитим колосом та польовою травою, лунає  в небі піснею жайворонка, лине  до Дніпра тихоплинною Россю. 


"Якщо ви добре знаєте Україну, вам не треба довго блукати її безмежними полями, аби віднайти тихоплинну Рось, котра одвічно прямує з Поділля до Дніпра. Скільки величного і трагічного вершилося на її берегах! Хто лише не напував коней цими чистими водами. ... тут, на берегах Росі, гарцювали на баских конях і князь Володимир, і Богдан Хмельницький ... Тут у кожній хаті жили куми Северина Наливайка, Івана Гонти і Семена Палія.”- захоплено пише у романі „Марчуківський куток” наш земляк, письменник Микола Махінчук.



Володарщина- щедра на літературні таланти. Її літературна панорама відзначається не лише широтою хронологічних рамок, але й кількістю талановитих майстрів слова. Ми можемо впевнитись у цьому, поглянувши на  літературну карту Володарщини. 

Благодатна на красу природа Володарщини дала поштовх до творчості поетам Марії Познанській, Валентині Невінчаній,  Антону Михайлевському.   Відомі у всьому світі науково-популярні книги Віктора Драчука перекладені багатьма іноземними мовами. Неодноразово усмішки гумориста  Володимира Дідківського "гостювали " на сторінках легендарного "Перця", звучали по радіо.  Володарщина подарувала українській літературі і таких сучасних прозаїків як Микола Махінчук та Петро Кравчук. Народився на благословенній Володарській землі і популярний дитячий письменник Олександр Дарманський. А творчість  одного з найвидатніших прозаїків України Віктора Міняйла, лауреата найвищої літературної відзнаки - Державної премії імені Т.Г.Шевченка - теж тісно пов’язана з Володарщиною.
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"Навіть на яблука й райдуги раю красу свого краю не проміняю ",- так твердить наш земляк, уродженець Лобачева, член Національної Спілки письменників України, лауреат республіканської літературної премії ім. А. Малишка, заслужений працівник культури України поет і прозаїк Антон Михайлевський. Кожен вірш поета сповнений любов'ю до матінки  землі, природи рідного краю , до кожної квіточки і стеблинки в полях і лісах. Саме ця любов є джерелом творчого натхнення поета, живить гаряче синівське почуття відданості рідній землі.  


 Автор ряду поетичних  збірок «Україна в огні», «Вечір віку», «Півонія в чаші землі», книги документальних новел "Сталін і письменники", роману "Останні солдати імперії", повістей "На екваторі місяця", "Ночі Куїнджі", "Хатина на Байкалі", "Кочове життя", "Діти Іуди", "Салаги", книг оповідань "Жінка у фіолетовім платті", „Дорога через Рось” розмірковує  про вічні  цінності  людського життя:  гармонійне поєднання з природою,  любов до рідної  землі, добро, благородство і честь, кохання, порядність, віру у краще майбутнє країни і народу. І хоча Антон Флоріанович проживає в м. Одесі, він постійно приїздить на Володарщину, бо, як писав у своєму вірші , "Центр Батьківщини там, де родивсь і виріс, - тягне туди ".
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 Яскравою зіркою на літературній карті Володарщини серед непересічних особистостей сяє ім’я Валентини Невінчаної, обдарованого лірика, автора поетичних збірок "Ластівки ", "Голубі дороги ",  "Тепло любові на віки". Народилася Валентини Невінчана в Володарці і є випускницею  Володарської школи.Поетеса належить до покоління, життя якого було обпалене війною. Смерть і нещастя принесла війна її родині. В рідній Володарці фашисти спалили хату. Тільки пожовкла фотокартка брата залишилась, а сам він - "десь згорів у фронтовім вогні". Глибоким ліризмом пройнятий вірш В. Невінчаної „Володарка”, звідки „у світ ішли дороги й до неї знов вертають всі».
  
 Ще більше визнання прийшло до нашої землячки, відомої дитячої письменниці, лауреата премії імені Лесі Українки Марії Познанської, яка народилася в селі Петрашівка.  А благословив молоду поетесу на творчий шлях Павло Тичина, який допоміг  їй порадами  і "дав добро" на друкування поезій. Не одне покоління українських дітей захоплювалося віршами Марії Познанської. Вони легко читаються і запам’ятовуються. Можна сказати, що це твори, які не старіють. Особливо полюбилися дітям такі книжечки письменниці: "Любій малечі про цікаві речі ", "Чим пахне коровай ", "Про золоті руки".
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 Прадавня володарська земля дала силу і наснагу для творчості і  Віктору Семеновичу Драчуку , який народився в с. Руде Село. Ми можемо назвати Віктора Драчука Людиною з великої  букви. Адже, не зважаючи на те, що він після аварії втратив зір , мову, слух, був повністю нерухомий протягом багатьох років, ця людина все своє життя віддала служінню науці, такій складній її галузі, як дешифровка піктограм і гербів. А науково-популярні книги Віктора Драчука "Написи на камені», "Таємниці геральдики», "Дорогами тисячоліть", «Система знаків Північного Причорномор’я " отримали визнання в усьому світі, неодноразово видавалися за кордоном. 
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 Широковідомим в літературному світі є ім’я Петра Федоровича Кравчука, який народився в селі Зрайки в селянській родині. У 12 років залишився без батька і відтоді перебував у дитбудинку. Після закінчення середньої школи працював робітником на заводі, закінчив філологічний факультет Київського університету імені Тараса Шевченка. Працював у Мурманському траловому флоті матросом і водночас – консультантом заочної середньої школи моряків на риболовних траулерах океанічного плавання. Двічі був за екватором і в акваторії Антарктиди. Увесь цей час не полишав літературної праці. Пережите і побачене лягло в основу його книг на морську тематику: романів "Прийди до моря ", "Критична межа ", "Спроба самозахисту ", "Скеля над затокою", оповідань для дітей. Відомий П. Ф. Кравчук і як перекладач з російської мови. Вийшли окремим виданням переклади: М. Золотницький «Квіти в легендах і переказах», «Кораблі», «Чудеса світу».

 Глибока  любов до рідного краю надихає митців  на творчість, спонукає творити нове, вносити свій талант у розвиток науки і  культури. Саме до таких людей і відноситься сучасний український письменник  Микола Гаврилович  Махінчук, який народився   у селі Тарган . Микола Гаврилович  -відповідальний секретар, перший заступник головного редактора газети "Урядовий кур’єр", член Національної Спілки письменників України, заслужений журналіст України. Значним є творчий доробок автора . Це  книги  "Народження веселки", "Фрески осіннього неба ", "Переяславський скарб", "Обереги нашої пам'яті ", " Володька Рекс", роман"Марчуківський куток ", збірка поезій "Життєйське коло", книга повістей і оповідань „Роса на спориші”.
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Для Миколи Гавриловича любов до рідного краю – одне з освячених віками найчистіших людських почуттів. “Мала вітчизна” тягне його до себе, до неї весь час повертається пам’ять, вона приходить у сни і в роздуми. Саме тому у  своїх художньо – документальних  творах він звертається до історії Володарщини, змальовує її сучасне життя. Так,  події у романі "Марчуківський куток ", книзі  повістей і оповідань „Роса на спориші» відбуваються на Володарщині, у рідних серцю письменника Таргані та Пархомівці, а у героях цих творів нерідко можна впізнати його односельців.
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 Творчість  одного з найвидатніших прозаїків України Віктора Міняйла, який був удостоєний найвищої літературної відзнаки - Державної премії імені Т.Г.Шевченка, теж тісно пов’язана з Володарщиною. Довгий час Віктор Олександрович працював вчителем  у Гор-Пустоварівській сільській школі, землевпорядником у Володарці. Писати Віктор Олександрович почав пізно, аж у тридцять з солідним гаком років: взявся тоді, коли повірив у свої сили. Розпочав свій шлях у літературу  з гумористичних оповідань і повістей.  Та всі ці твори, як виявилося потім, були прологом, випробуванням сил перед написанням великих романів: трилогії  "Посланець до живих", "Кров мого сина", "Останній рубіж". У цих книжках письменник талановито показав боротьбу з фашистськими окупантами на Україні у дні Великої Вітчизняної війни. Це яскраве полотно про українських селян, що не скорилися лютим окупантам-фашистам, Віктор Міняйло написав на основі місцевого краєзнавчого  матеріалу. Відомо, що під час німецько-фашистської окупації у Володарському районі діяла партизанська група, очолена сержантом Червоної Армії Дубровським, якому вдалося втекти  з німецького концтабору. Населення  сіл Лобачева та Нового Життя всіляко підтримувало партизан, за що 23 грудня 1943 року фашисти вчинили криваву розправу над жителями с.Нове Життя  - 156 чоловік було вбито, а село спалено. Сцена цього спалення, особливо те, як одна з героїнь, здогадуючись, що на всіх чекає, встигає переконати свого онука непомітно перебігти кілька метрів і скочити у завалений погрібник, ятрить своєю достовірністю і душу, і серце. Розпорядженням Президента України  Віктору Олександровичу Міняйлу  призначена державна стипендія як видатному діячеві в галузі культури, що є свідченням високої оцінки багаторічної праці на ниві української літератури.  
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 Володарщина збагатила українську літературу не лише прозаїками, поетами, творцями науково-популярних книг,  дитячими письменниками, а й гумористами. "Сміх - здоров'я", - стверджує  наш земляк, член Спілки письменників України, лауреат Білоцерківської  міської літературно-мистецької премії ім. І. С. Нечуя - Левицького  Володимир Дідківський, - якщо сміємося, значить, живемо". "Посміхайтеся, люди добрі, та живіть у злагоді, мирі, добрі ", - зичить він усім, підготувавши  п’ять збірочок гумористичних поезій, в яких зі щирою посмішкою висміює наше нелегке сьогодення. Народився він у мальовничому селі Зрайки. Навчався у місцевій восьмирічці та Рудосільській середній школі. Закінчив філологічний факультет Київського педагогічного інституту. Сіяв "розумне, добре, вічне" на освітянській ниві  рідної Володарщини. Зараз працює вчителем української мови та літератури в школі №15 міста Біла Церква. Друкується в обласній та республіканській періодиці.  Незважаючи на трішки  лукавий погляд поета,  він випромінює добро, любов до людей, зігріває душі теплом свого серця. Допомагає Володимир Іванович і юним талантам. Він керівник Творчої літературно-мистецької майстерні працівників освіти і науки, метою якої є не дати згинути українській мові, фольклору, гумору,  залучити до творчості талановиту молодь.
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 Ім'я Олександра Дерманського добре відоме і малому, і дорослому читачеві. Олександр Дерманський пише для дітей, але пише так, що якщо дорослий візьметься за книгу, то не відірветься, допоки не дочитає її. Що ж тоді говорити про дитину?! 

Письменник увійшов до світу сучасної української літератури нещодавно, проте вже написав понад дев'ять книг і продовжує писати...Окрім того, що письменник пише чудові книги, він  головний літературний редактор дитячого журналу "Стежка", пише вірші для малят, працює за фахом у Київському технікумі електронних приладів і виховує доньку Владиславу.

Хіба не диво, що в невеличкому мальовничому куточку Київщини є стільки  яскравих постатей нашої літератури! Цілим сузір’ям  письменників та поетів земляки справедливо можуть пишатися . Але ж , згодьтеся, не всі імена митців, які прославили наш рідний край і продовжують працювати для його блага,  сьогодні названі, тому що не повністю досліджена ця сторінка в історії Володарщини. Давно назріла потреба  у виданні навчально-методичного  посібника про рідний край, зокрема про літературну Володарщину. Чи не найбільше це відчуваємо ми, вчителі української мови та літератури, нелегка повсякденна праця яких спрямована на виховання  у дітей та молоді патріотизму та гордості за свій рідний край і державу, адже кожен художній твір, пов'язаний з нашою «малою батьківщиною», – живий документ епохи і людської свідомості. 

Для того, щоб полюбити свій рідний край, його треба добре знати. Тому завдання нашого сайту – не тільки познайомитися із постатями  і творчістю письменників –земляків, а й узагальнити і систематизувати  матеріали з літератури рідного краю. Адже саме з художньої літератури перед нами постає прекрасний і романтичний образ рідного краю, з яким єднають нас корені роду і враження дитинства.

