Антон Михайлевський. « При світлі факелів. Сталін і письменники». Художнє відтворення нищівного режиму тоталітаризму, облудні політичні звинувачення чесних і відданих народові письменників, особиста роль Сталіна у їх долях у художньо–документальних дослідженнях письменника  (11 клас )
Мірошник І.О.

Володарська ЗОШ І-ІІІ ст. №2

Мета: дослідити долі українських письменників М. Рильського, М. Хвильового, О. Довженка, О. Вишні, письменників «розстріляного відродження» періоду сталінського режиму за романом А. Михайлівського „При світлі факелів. Сталін і письменники”; заохотити учнів до читання творів письменника-земляка А. Михайлівського; викликати в учнів зацікавленість історією України; спонукати до творчого мислення.  




Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань про письменника – земляка А. Михайлевського. (Слайд 1) 
1. Бесіда за питаннями:

- Де народився А. Михайлевський?

- Хто він за фахом?
- Назвіть відомі вам віршові  і прозові збірки митця. (Слайд 2) 
- Визначте  основну тематику поезій А. Михайлівського.

- Чи можемо ми твердити, що письменник – людина різносторонніх інтересів?

2. Перегляд  фрагменту відеосюжету зустрічі з письменником.  Чому письменник віддає перевагу написанню прозових творів?
(Слайд 3) 
ІІ. Мотивація навчальної діяльності. 
(Слайд 4) 1. Вступне слово вчителя. Антон Михайлевський розкрив нам просту істину: для того, щоб осягнути велику таємницю написання книжок, треба створити свою систему і дотримуватися її до кінця. Але тільки той, хто працюватиме не покладаючи рук, хто не дасть затягти себе у вміло сплетені сіті павука на ім’я «лінь», зможе у майбутньому втішатися плодами своєї праці.
Як видно із написаного і виданого, працює письменник дуже плідно. Він людина різносторонніх інтересів, бо цікавить його і військова тематика, і доля рідного краю, не байдужі письменнику і морально - етичні проблеми нашого суспільства, цікавиться він і історією українського мистецтва (роман „Ночі Куїнджі”) і історією української літератури, про що свідчить книга       „При світлі факелів. Сталін і письменники”, про яку ми сьогодні будемо говорити. 

Книга  становить собою змішання жанрів. В ній ми знайдемо і дослідження, і публіцистичні та документальні статті. Написана вона і російською і українською мовами, бо в ній розповідається про важкі долі російських і українських  письменників, які через різноманітні обставини контактували з тираном «всіх часів і народів» Сталіним. Серед них такі  українські митці як М. Рильський, М. Хвильовий, О.Довженко, О. Вишня, письменники «розстріляного відродження»: Микола Куліш, Мирослав Ірчан, Микола Зеров, Валер’ян Підмогильний, Лесь Курбас та інші. В більшості випадків це спілкування мало драматичні, а часто і трагічні наслідки. За всю багатовікову історію України ніхто не наніс її літературі стільки величезних втрат, як «улюблений вождь і учитель». 
Більшість письменників того часу співали Сталіну і Комуністичній партії диферамби. Ми не маємо права їх засуджувати, вони жили в такий час, були дітьми того часу і вихваляли його, як уміли. Одні вірили в те, що писали, або хотіли вірити. Інші розуміли необхідність співати хвалебні оди, інакше ризикували бути знищеними.
Сьогодні ми доторкнемося до тогочасної епохи, спробуємо відтворити  невеличку частинку нищівного режиму тоталітаризму стосовно облудних політичних звинувачень чесних і відданих народові письменників.
 2.Повідомлення теми, мети, плану проведення  уроку.

 (Слайд 5- 7) 
  


План

1. «Фанатик комунізму» (Микола Хвильовий).

2. Як Хрущов врятував Рильського.
3. «Гоголь» жовтневої революції» Остап Вишня.

4. Винищення  цвіту нації, вигублення молодих талантів у розділі  «Карна справа №1255» ( Розстріляне відродження)

5. «На рівні Рафаеля». Доля Олександра Довженка.

ІІІ. Сприйняття й засвоєння нового матеріалу. Виступи учнів, яким було роздано випереджуючі домашні завдання.
  1. «Фанатик комунізму»  Микола Хвильовий ( Слайд 8)

Фанатизм – явище страшне, особливо тоді, коли він агресивний, революційний. Миколу Хвильового називають фанатиком комунізму. Саме фанатизм  призвів  життя  письменника до  трагічного закінчення. Революційний пафос наповнював його життя, як і життя тисячі інших молодих людей того часу, коли він  зрозумів, що революція – це постійна жорстокість. Він ішов під її червоними кривавими знаменами, маючи в душі неспокій, бо якась сила звала його все вперед і вперед. До останньої краплі крові він був вірний справі революції, а вона його знищила. 
В хвилини важких роздумів герой повісті Миколи Хвильового «Я( Романтика)» говорив: « Я – чекіст, але я і людина». Така от роздвоєність особистості. Цій людині велено вести на розстріл свою матір, і він веде, бо  вважає, що так в інтересах світового пролетаріату, бо революція вимагала крові, багато крові і жорстокості. 

 В 1933 на Україні лютував голод.  Поряд із духовним почався і фізичний геноцид українського народу. Комуніст Микола Хвильовий в розгубленості: що ж це за напасть така, йшли до світлого майбутнього, а прийшли до загальної трагедії. Невже за це герой Хвильового ладен розстріляти свою матір? Якщо це є щастя, яке обіцяли більшовики, то що тоді горе?
Хвильовий не прийшовся до душі тодішнім керівникам:  комуністичне майбутнє України він бачив не в складі СРСР, а в незалежній самостійній державі. До того ж він вважав, що українцям близька більш до душі західноєвропейська література, ніж російська. Саме він висунув лозунг «Геть від Москви», розуміючи, що українське національне відродження, орієнтоване на російську культуру, загине. Хвильовий сміливо виступав проти ідеї створення всесвітньої мови, бо вона знищить не тільки українську мову, але й культуру, традиції, звичаї, самих українців.

 За такі думки, викладені в трактаті «Україна чи Малоросія», в 30-і роки  запросто можна було потрапити до таборів або навіть втратити життя. Сталін не пробачив письменнику Хвильовому такої «вільності», адже мудрий вождь бачив небезпеку для України – в українізації. Хвильового не розстріляли і навіть не заарештували. Всього лиш була ліквідована створена ним ВАПЛІТЕ ( Вільна академія пролетарської літератури). Він, а також інші організатори літературної академії Олесь Досвітній та Михайло Яловий були виключені з цієї організації за «ідеологічні відхилення». Також був закритий журнал академії і конфіскований його останній номер із публікацією роману «Вальдшнепи». Згодом Ялового заарештували. Почалися масові політичні  репресії і розстріли. Фанатик Микола Хвильовий в цій безвихідній ситуації діє по-революційному. Він вирішує покінчити життя самогубством, щоб звернути увагу співвітчизників на ті беззаконня, що творяться в країні. Можливо, мудрий чоловік Микола Хвильовий передбачав свій трагічний кінець, але не став дочікуватися, коли його заарештують і оголосять ворогом народу. Він зробив свій страшний вибір. Він пішов з життя комуністом, з твердою вірою в світле майбутнє свого народу. Останніми словами його предсмертної записки були слова: «Хай живе комунізм! Хай живе Комуністична партія!»  

2. Як Хрущов врятував Рильського  ( Слайд 9 )

Максим Рильський був одним із перших, кого звинуватили у націоналізмі і шкідництві, зробили ворогом народу. Ще далеко було до 1937 року, а його уже заарештували. Це було 19 березня 1931-го. Його буквально вихватили із-за святкового столу в день його народження. Що було причиною арешту? Приналежність до творчої групи неокласиків. В ті часи було багато груп і течій. Нічого антидержавного неокласики не робили, вони лише закликали поважати і вивчати культурну спадщину минулих поколінь, закликали до суворої шліфовки форми творів. Та не прийшлась вони до смаку догідливій критиці, і цього було вдосталь для переслідувань. Прізвище ж Рильського, як неокласика, було назване в одному із закордонних журналів. Сам він нічого про це не знав, але в той час однієї такої згадки імені за кордоном було достатньо, щоб людину посадили за грати.


В будь-якому випадку Максим Рильський виявився глибоко порядною людиною.  Розуміючи, що сам висить на волосині, він нікого не оговорив, не звинуватив, не підставив. Пояснюючи свою «вину», про всіх, кого знав, писав лише позитивні відгуки, що врятувало багатьох з них. Наївний і добрий Максим Тадейович вірив, що все в цьому світі тримається на чесності і порядності, що розберуться і випустять його. Бог помилував Рильського від далеких колимських морозів. Він дав слово слідчим «довести живою працею своє виправлення» і дотримав його. 


 Митець переходить  від лірико-філософських поезій до агітаційно- політичних, до яких у нього не лежала душа. Але що поробиш – потрібно було рятувати життя. 


Швидко в хрестоматії української літератури з’явився вірш про Леніна «З жестом суворим і простим», а вся художня самодіяльність України виконувала пісню про Сталіна, написану ним у співпраці з композитором Л. Ревуцьким.


Все, що було далі, схоже на легенду, але це була правда. 


В 1938 році Хрущов з групою творчої інтелегенції мандрував по Дніпрі з Києва в Канів. Запросивши до себе в салон найбільш відомих поетів, він розповів їм про те, що йому повідомили, що Рильський зв’язаний із контреволюційними недобитками і потрібно його ізолювати. Після важкої паузи Павло Тичина сказав Хрущову:

- Микито Сергійовичу, а чи знаєте ви, що Рильський написав чудесну «Пісню про Сталіна»? Тількищо я стояв на палубі і чув, як співають цю пісню і з лівого, так і з правого берега. Вона вже стала народною, то як народу пояснити його ізоляцію?

Це був перший крок до порятунку Рильського, над яким нависла загроза знищення. Хрущов передзвонив Сталіну. Як можна заарештувати поета, який написав прекрасну пісню про Сталіна, яку співає вся Україна? Сталін наказав не чіпати Рильського. Ось так Хрущов і «Пісня про Сталіна» врятували талановитого поета.  
3. «Гоголь» жовтневої революції» Остап Вишня  ( Слайд 10)

Кажуть, коли Остапу Вишні пропонували в гостях чи в організації сісти, він відповідав: «Спасибі, я вже сидів». Від дзвінка до дзвінка відсидів Вишня, а якщо бути зовсім точним, то він вийшов на волю за три дні до закінчення терміну ув’язнення. Якраз в розпал Великої Вітчизняної війни. В ці суворі роки він ще раз довів, що був патріотом своєї батьківщини. Його перо вірою і правдою послужило боротьбі з фашистськими окупантами. Його знамениту «Зенітку» читали в школах всієї країни і від душі сміялись над винахідливістю простих радянських людей.

 
Заарештували Павла Михайловича задовго до знаменитого 1937року ще в грудні 1933-го. За що? Сатирика можна заарештувати за будь-який твір і в будь-який день, адже він не вихваляє уряд, а  шукає і викриває недоліки.  Заарештували його ні за що, звинувативши у підготовці до вбивства секретаря ЦК КПУ тов. П.Постишева. Зараз можна посміятись над простотою тих надуманих звинувачень, а тоді вони мали силу. Слідчий зробив у справі таку приписку: «Остап Вишня не збирався вбивати Постишева у нього в кабінеті, а готувався вчинити цей злочин під час першотравневої демонстрації в Харкові, бо любить вбивати на свіжому повітрі». 


Павло Михайлович, вірячи в вищу справедливість, написав листа самому Сталіну, доводячи всю абсурдність звинувачень. Але лист до вождя так і не дійшов. Кому тільки не писала, рятуючи чоловіка, і його дружина Варвара Олексіївна, яку разом із двома дітьми після арешту чоловіка виселили із квартири і заборонили жити не лише в Харкові, а й на Україні. У відповідь отримувала мовчання або відписки. Зрозумівши, що писанина нічого не дає, вона вирішила, що головна її задача в час випробувань бути з чоловіком, допомагати йому подолати всі невзгоди, розділити труднощі сибірського вигнання.

 В голодному 1933 році сибірські табори ще не стали тими страшними таборами із охороною і собаками. Через кілька місяців перебування в таборі Павло Михайлович працював в місцевій газеті, жив в кімнаті разом із 6 чоловіками, а на вихідні міг сходити в тайгу за ягодами чи грибами. До того ж до нього приїхала дружина і жила поряд. Лише відбувши срок покарання, вони  разом  повернулася в Київ.

В будь-якому випадку це було не життя, але такі умови давали можливість людині вижити. Цікаво те, що серед багатьох записів Вишні у щоденнику немає жодного слова проти Сталіна, репресій, таборів. Навпаки, письменник-невільник хотів написати роман про індустріалізацію тайгового краю, створити історію Ухтинського табору, в який потрапив одним із перших українських гумористів. 
4. Винищення  цвіту нації, вигублення молодих талантів у розділі  «Карна справа №1255» ( Розстріляне відродження)  ( Слайд 11)
У 1934 році загинуло українське відродження. Йдеться насамперед про яскраві постатті, котрі завдяки своєму таланту і вродженій схильності до демократичних перетворень могли стати вічною окрасою вітчизняної літератури і мистецтва.Майже одночасно були заарештовані Микола Куліш, Мирослав Ірчан, Микола Зеров, Валер’ян Підмогильний, Лесь Курбас – усього 17 чоловік. Спробуйте з будь-якої  національної літератури вилучити відразу стільки талановитих письменників – що залишиться? Усім їм почеплено вбивчий ярлик ворогів народу, звинувачено в буржуазному націоналізмі і вивезено до Соловецького табору. Більшість згаданих письменників на той час не мали і сорока років, але були уже тоді видатними. 
Скажемо, Микола Куліш, який працював в органах освіти Одеси, Харкова, в 30-х роках був уже знаним драмотургом. Одна за одною виходили книжки його п’єс «Дев’яносто сім», «Мина Мазайло», «Комуна в степах» та інші. Його могутній талант лише набирав силу і був погублений арештом. А скільки прекрасних речей зробив поет і літературознавець Микола Зеров, котрий входив до групи неокласиків, був професором української літератури,знав багато мов. На той час окремими виданнями вийшли його книги «Антологія римської поезії», «Камена», «Вибране» та інші.


А хто не чув про Леся Курбаса, його видатну діяльність як режисера в галузі театру? 

Кожен з цих людей був всебічно обдарований і своєрідний, і якою б  багатою  була наша література, якби вони прожили нормальне життя.


Жоден із письменників «розстріляного відродження» не помер своєю смертю.Усі вони були розстріляні напередодні 20-х роковин Жовтневої революції в період до 4 листопада 1937 року на Соловках  за постановою «особливої трійки» НКВС по Ленінградській області.


Чому їм випало місце зі страхітливою назвою - Соловки? А тому, що вислали українське відродження подалі від очей людських, щоб і духу його не було на материку. Туди, як і за царизму, висилали всіх невгодних, щоб не будили громадську думку. Сира в’язниця, колючий дріт, сторожові собаки – ось, що чекало на «ворогів народу» під північним сяйвом Соловків.

Як свідчить історія, українізація островів розпочалася ще у вісімнадцятому столітті при імператриці Катерині другій, коли туди був засланий і засаджений у «кам’яний мішок» остонній кошовий отаман запорізької Січі Петро Калнишевський. Затим до Соловків відселяли кращих людей україни із тих, хто міг складати якусь небезпеку для існуючого режиму.

Попри усю тяжкість становища, в якому опинилися в’язні з України, звинувачені в буржуазному націоналізмі і тероризмі, їхнє творче життя не вчухало.Час від часу виходили газети і часописи з промовистими назвами        „Соловецкие острова» (СЛОН), «Новые Соловки». Працювали самодіяльні театри, названі влучно і з гумором «ХЛАМ» (художники, літератори, артисти, музиканти) і «СРАМ» ( Союз работников Анзерской музы». Отакий сміх крізь сльози. Так не просто виживали, а й жили  в тих дрімучих краях українські митці і їхнє чарівне слово.    
5. «На рівні Рафаеля». Доля Олександра Довженка  ( Слайд 12)

Усе починається від землі. Від неї, рідної, розпочалася  слава і Довженка-кіномитця. Не від «Звенигори», поставленої за чужим сценарієм, а від фільму «Земля», який, за словами  Анатолія Луначарського «стоїть на рівні творів Рафаєля, Мікеланджело. Сценарій «Землі», невеличкий, усього на 20 сторіночок, іменувався кіноповістю. Жанр кіноповісті на той час був новим, і першовідкривачем його був Олександр Довженко 

Довженкова «Земля» вирушила в тріумфальний похід по країнах і континентах, незважаючи на те, що світ був поділений на проклятих капіталістів і дуже добрих комуністів. Довженко вирушає у закордонну подорожпо Німеччині, Чехословаччині, Фронції, Англії. Він став у ряд «найславетніших кіномитців світу».

Це було на початку 30-х., коли репресивна машина СРСР набирала начуваних обертіві достатньо було однієї поїздки за кордон, щоб тебе звинуватили в шпіонажі і причепили ярлик ворога народу. З Довженком, слава Богу, цього не сталося. Проте біда прийшла з іншого боку. Вітчизняні критики вдали, ніби ніякої «Землі» і слави навколо неї не існує і у відсутність режисера взялися за його «Івана»,з такою завзятістю, що художній фільм про будівництво Дніпрогесу був призупинений для демонстрування. Довженка звільняють з Київської кіностудії. Друзі радять йому написати листа самому Сталіну, в якому поскаржитися на несправедливість місцевої критики і безпідставність оргвисновків. Після зичливої розмови з вождем всесвітньовідомого режисера зарахували в штат «Мосфільму», дали квартиру, а на Україні вийшла постанова про обов’язкове демонстрування фільму «Іван».на усіх екранах республіки. Це світла сторінка стосунків Довженка і Сталіна.

Цього разу вождь урятував Довженка, зважаючи на його талант, на успіхи, на те, що про нього гримів світ. Митець змушений був залишити Батьківщину, розлучитися з Києвом. 
Наприкінці 1933 – на початку 34 років, коли Сталін зводив рахунки з Україною, коли найперш були заарештовані ті, хто посмів нагадати тирану, що Україна умирає від голоду, письменник мандрує Далеким Сходом. Він хоче написати сценарій до фільму про будівництво нового міста серед глухої тайги  на березі Тихого океану, який назве «Аероград». У цей час на диких Соловках гинуло українське відродження – велика група письменників була заарештована, звинувачена в буржуазному націоналізмі, шпіонажі і тероризмі.Чи знав про це Довженко? Напевне, дещо знав, але більше здогадувався. Інформація поступала до нього на рівні пліток і в дуже укороченому вигляді. Тай хто йому міг розказати в далекосхідній тайзі, що робиться на Україні?

 Війна застала Довженка в Одесі. Олександр Петрович, незважаючи на хворобу серця рвався на фронт, проте його не пустили. Поступив наказ з вищих інстанцій зберегти видатних діячів літератури і мистецтва, і Довженко замість фронту потрапив до Уфи, а затим – до Ашхабаду. Аби він турбувався про власне життя, то пересидів би у тих безпечних краях прокляту війну, але  його Україна стікала кров’ю і знемагала у муках і Довженко домігся того, що йому присвоїли звання полкового комісара, переодягли у військову форму і відправили на фронт. Тут він почав збирати матеріал для фільму «Україна в огні», сценарій якого не сподобався Сталіну і він заборонив його для друку і для постановки. « Тяжко на душі і тоскно, – писав Довженко у своєму щоденнику.- І не тому, що пропало марно більше року роботи, і не тому, що дрібні чиновники перелякаються і стануть зневажати мене. Мені важко від свідомості, що «Україна в огні» - це правда. Прикрита і замкнена моя правда про народ і його лихо. Значить, нікому, отже, вона не потрібна. І ніщо, видно, не потрібно, крім панегірика». 

Ніяк не могли сподобатись Сталіну слова про те, що перемога далася нам не просто великою, а величезною кров’ю, і уся Україна була потоптана і сплюндрована. Виходить, що обманув вождь свій народ, адже він сам дав установку, пообіцяв народові, що у разі війни вона буде проведена малою кров’ю і на чужій території. Чи він сам не розумів, що робиться? Хто має право таке запитувати? А тим більше – писати? А написав Довженко. Той Довженко, якого він, Сталін, хотів зробити Президентом України.


Довженка відкликають до Москви, його позбавляють участі в усіх комісіях і редколегіях, звільняють з роботи, зарахувавши у так званий резерв. Керівництво навіяло йому думку, що він ворог народу, небезпечна і шкідлива людина, націоналіст, контрреволюціонер, поплічник Гітлера і диявола, що він зовсім не вміє писати. Митець втомився і виснажився увесь вщент, він душевно захворів і втомлювався часом і від одного рядка.


Довженку було ясно, що всі біди сипляться на нього з ласки Сталіна. Він знав, що у будь яку мить в його квартирі можуть з’явитися люди  в цивільному, звинуватити в чім завгодно і посадити за грати. Але ця трагічна доля обійшла його, і до цього часу залишається загадкою, чому Сталін, маючи багато претензій до митця, не знищив його. Можливо,  він бачив, що Довженко – дуже великий талант і знищити його – гріх перед історією.   

Зараз, розумні заднім числом, ми могли б поставити Олександру Довженку кілька питань Чому, приміром, він у повісті «Земля»,  піддавшись загальному психозу, осуджував куркулів? Хіба він не бачив, що куркуль – це найперш міцний хазяїн  і потрібно було його не нищити, не доводити до жебрацтва, а підтягувати бідноту до його рівня. Звичайно, гарна річ «Поема про море. Але ж чи варто було родючі українські чорноземи затоплювати водою, яка незабаром зацвіте? А як людям важко прощатися з нажитим обійстям, садами, квітами, доргами? Оспівувати це чи осуджувати? Довженко оспівував. Таще й як . Усі тоді були в захваті від рукотворних морів. А як ставитися до фільму Мічурін? Адже відомо, що Мічурін не був ученим, а всього лиш годинниковим майстром і експериментував у галузі садівництва на любительському рівні. Сталін же підняв його до рівня державних висот.
 Справа у тому, що Довженко був сином свого часу. І хочемо ми того чи ні, а час наклав відбиток на його психологію. Олександр Петрович щиро вірив у те, що писав.Він чесний перед собою і перед нами.Головне, що він створив видатні речі, піднявши ними авторитет України.

ІY.  Узагальнення і систематизація знань.

1. Постановка проблемного питання. Чи тільки Сталін винуватий у винищені цвіту української нації?  (Слайд 13 )
2. Метод „ Мікрофон”

(1. Винен в усьому Сталін, ну й ще парочка його підручних типу Берії чи Єжова. А всі інші тодішні керівні комуністи — чисті й непорочні, майже як янголи. У 20-х роках минулого століття в радянській Україні спостерігався такий собі «червоний ренесанс». Інтенсивно розвивалась культура. Були значні досягнення в галузі кіно, образотворчого мистецтва, літератури. Чому? Тому що, виявляється, радянська влада (хай і непослідовно) проводила політику українізації. Але ось при владі з’явився злий Сталін. Українізацію згорнув, а діячів української культури репресував.  

2.Не варто списувати згортання українізації та «розстріляне відродження» лише на Сталіна. Він був сином тієї репресивної системи, яку створили більшовики і  Комуністична партія.)    
Y. Підсумки уроку. 
