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 I. Володарка – мій рідний дім                                                                            

                                                                               Володарка – таке вже лагідне, 

до болю рідне слово,
Таке прозоре, чисте,  як кришталь.

Ти заставляєш серце  битися нервово,

Коли нас розділяє безмежна вільна даль.

Коли я згадую широке плесо  стрічки-Росі,

І рідні береги смарагдово-зелені,

Куди на першу стежку ступили мої ноги босі…

Чекаю я повернення до тебе в ніжному смиренні.
     Володарка – це моя Батьківщина, мій рідний край, де я народилася. Тут зробила перші кроки, промовила перші слова, написала перші букви. Ще змалечку моя матуся водила мене до річки, навчала любити кожну квіточку, травинку, берегти  природу, поважати рідну землю за те, що вона ділиться з нами своїми дарами та радує красою. Я підростала і з кожним днем все більше розуміла сенс слів моєї неньки. Саме вона дала початок мого творчого життя. Далі мої здібності відкривали у дитячому садку "Пізнайко" вихователі Голодняк Галина Іванівна та Гордієнко Тетяна Анатоліївна. Коли я почала навчатись у школі, у мене виникло  бажання  розвивати свої таланти, тому ще з першого класу почала відвідувати гуртки: хореографію, образотворче мистецтво, гру на фортепіано, спів у хорі, поетичного слова. З часом мої захоплення змінювались, але я ніколи не забуду вчителів, які допомогли мені стати творчою особистістю. Це хореографи: Білун Оксана Анатоліївна, Пузій Андрій Володимирович, Рибальська Марина Ігорівна; художниця Бабенко Олена Віталіївна; викладач гри на фортепіано – Кохан Наталія Петрівна; викладачі музики і хору – Старченко Сергій Анатолійович та Орел Валентина Іванівна; учитель української мови та літератури Кропивка Наталія Андріївна, а також відомий гуморист Дідківський Володимир Іванович. Сценічні костюми моделювали й шили кравчині – Ткачук Зоя Костянтинівна, Заболотня Алла Іванівна.  Завдяки участі у конкурсах («Міні-міс «Пізнайко», «Твої таланти, Володарщино»), районних святах («Проводи зими «Масляна», «Ой на Івана, та й на Купала», «Випускний бал»), виступам танцювального колективу про мене дізналося селище.

     І ось я уже одинадцятикласниця. Через рік переді мною простеляться безліч доріг, і я не знаю, як саме складеться моя доля.
Доля людини… Слова прості…

Але насправді не так воно у житті.

Життя – це доля, а доля – це життя,

Обирай дорогу, бо нема вороття.

Ти можеш в пам’яті лишити все,

Але ж не знаєш, куди життя занесе?

На питання це марнуєш години,

А відповідь одна -  це доля людини.

     Моя мрія – здобути вищу освіту і повернутися додому, на свою маленьку батьківщину, щоб застосувати свої знання, вміння, талант для розвитку та процвітання рідного селища. Розумію, що посада голови Селищної Ради дуже важлива й відповідальна. Якби я була головою селища, то намагалась би реально втілити в життя  задуми, викладені у власному Проекті соціального та культурного  розвитку селища.
II.                                                      Проект
«Соціальний та культурний розвиток селища Володарка»

1. Соціальна сфера.     Благоустрій селища
     1.1 Облаштувати паркові зони.

       Після трудового дня жителі Володарки люблять відпочивати , прогулюючись центром селища. Особливо – молоді мами з маленькими дітками. На жаль, це можна зробити лише на славнозвісній Каштановій алеї, віддаленій від доріг, і вздовж якої розташовані лавочки, на яких можна присісти й відпочити. У Володарці є два парки, які з часом стали запущеними, неокультуреними. Один парк знаходиться біля території ЗОШ №1, другий – за приміщенням «Пошта». Хоча на території останнього знаходиться дитячий майданчик, потрібно щорічно проводити ремонт старих гойдалок , а також розширити їх асортимент. Зініціювати місцевих майстрів виготовити дерев’яні, керамічні скульптури улюблених дитячих  героїв.  У другій частині цього ж парку відновити майданчик для відкритого  показу кінофільмів, проведення концертів та молодіжних дискотек  у літній період.

        Територію парку, що знаходиться біля річки, окультурити: розбити на алеї, клумби, зробити освітлення, поставити лавочки для відпочинку, контейнери для сміття. Для того, щоб частиною паркової зони стала річка Рось, потрібно  встановити  будиночки для лебедів, диких качок, які постійно прилітають і живуть там, і тоді цей парк стане маленькою володарською «Олександрією».

      Регулярно проводити санітарну очистку паркових зон.

     1.2 Місце відпочинку – річка Рось.
· Дбати про чистоту прибережної зони річки. Виготовити й установити таблички з попередженнями: «Не смітити», «Чисто не там, де прибирають, а там, де не смітять» і т. п.

· Поставити на березі річки у місцях відпочинку контейнери для сміття.

     1.3 Облаштувати пляжні зони:
- при вході на територію пляжу поставити табличку «Правила поведінки на воді»;

- подбати про те, щоб на території пляжу знаходились рятувальні круги; 
- завезти піску для розширення місця для купання,  створення площадки для гри в пляжний волейбол;

- установити пляжні парасольки;
- в обов’язковому порядку установити в пляжній зоні туалети, кабінки для переодягання;

-відновити роботу катамаранів.

          Здається, що досьогодні селищна рада офіційно не визнає наявність пляжних зон на прибережній території, але вони існують щорічно, там перебуває багато дітей і дорослих. Бажано, щоб підприємці, у власності яких знаходяться природні об’єкти,  належно дбали про їх стан.
    1.4 Благоустрій вулиць селища

-Освітлення.

Вулиці селища, які знаходяться далеко від центру, ввечері не освітлюються. Людям, які працюють допізна, повертатися додому небезпечно. На темних проїжджих територіях найчастіше трапляються ДТП (особливо з велосипедистами). Потрібно організувати освітлення всіх вулиць селища у вечірній час за графіком: весняно-осінньо-зимовий період – до 23 год. 30 хв.; літній період – до 00 год. 30 хв.

- Упорядкування  територій.

- Проводити щорічний конкурс на найкращу вулицю, оформлення прибудинкової території, власного обійстя (опитування серед жителів);
- Заохотити відомих людей нашого селища , учителів, лікарів, працівників культури й адміністрації, жителів посадити хоча б одне декоративне деревце, кущ, квіти.
-  Зобов’язати власників магазинів, кафе (особливо в центрі селища, по вулиці Армійській) провести озеленення прилеглої до об’єкту території.       Потрібно, щоб ми  самі мали бажання жити в гарному квітучому райцентрі. Сама природа попіклувалась про це (ліс, річка, луки), нам тільки  їй у цьому допомогати.
- Необхідно поновити покриття доріг та тротуарів, а також подвір’я шкіл.
- На територіях шкіл установити контейнери для сміття.
   1.5 Турбота про людей – запорука процвітання селища

- Створити базу даних про продаж та можливість винайму житла у Володарці. Розмістити ці дані на сайті Селищної Ради.
-Збільшити кількість стоянок для велосипедів у громадських місцях.

-Облаштувати у колишньому приміщенні «Теле-радіотехніка» дитячий центр розваг.

-Організувати відкриття комісійного магазину для здачі за дешевими цінами непотрібних у вжитку речей, побутової техніки, меблів.
-     Стимулювати залученню коштів різних суб’єктів господарювання, приватних і комерційних структур для розвитку матеріально-технічної бази володарських шкіл, дитячого садка, РБК. Хотілось, щоб деякі із володарських підприємців вийшли із статусу «спонсор» і стали МЕЦЕНАТАМИ (меценат — багатий покровитель наук і мистецтв, особа, що безкорисливо матеріально підтримує розвиток культури, освіти та будь-які інші аспекти гуманітарної сфери). Вкладаючи кошти в конкретний об’єкт (наприклад, школу), сприяючи його розвитку, він контролює розходи, бачить наявний результат.
2. Культура й духовність

    2.1 Поновити роботу кінотеатру

У Володарці завжди був кінотеатр. Декілька років тому це приміщення було переобладнано на спортивний та тренажерний зали. Це правильно: дітям та молоді є де розвивати свої спортивні здібності. Але відсутність кінотеатру додає сірої буденності в життя мешканців селища. За результатами опитування, не тільки школярі, а й молодь 20-30 років бажає дивитися кінофільми на великому екрані.  Тому потрібно відновити сеанси показу кінострічок у РБК. Але для зацікавлення глядачів  проводити опитування щодо перегляду конкретних фільмів. Коли ми зможемо це організувати, мешканці Володарки, особливо молодь, не будуть їхати у найближче місто – Білу  Церкву, щоб подивитись цікаві нові фільми.

   2.2 На відомій Каштановій алеї проводити відкриті виставки робіт художників, майстрів прикладного мистецтва, скульпторів. 
   2.3 Клуб вихідного дня

Працівниками Будинку  культури, школи мистецтв, центру творчості в літній період, у вихідні дні,  організовувати проведення масових заходів на центральній площі:
· Конкурсні розважальні програми для дітей;

· Співочий конкурс «Караоке»;

· Володарський МАЙДАН’S;

· Вечір танцю для різних поколінь.

    2.4 Працівниками РБК створити аматорський драматичний гурток для бажаючих навчатися акторській майстерності. Влаштовувати покази вистав на сцені РБК.
    2.5 Запровадити проведення щорічного  селищного свята «Тепло родинних сердець».

   2.6 День селища
      Влаштувати проведення фестивалю «Твої таланти, Володарко»:

-Свято дитячих захоплень (конкурс малюнків на асфальті; танцювальні конкурси; конкурс поетичного слова, конкурс «Моє захоплення») і т.п. (Місце проведення – площа біля адміністрації);
- Живописна Володарка (виставка картин, фотосвітлин). (Каштанова алея);
- Пісенний вернісаж (виступи співочих  колективів, дуетів, сольні номери) (Площа біля РБК);
-Виставка-продаж сільськогосподарської продукції (територія базару).

3. Молодь – це майбутнє нашого селища

    3.1 Створення молодіжного кафе

Чим більше в селищі живе молодих людей, тим воно молодше. Звичайно, і проблем більше: розпивання алкогольних напоїв, паління цигарок, бійки. Щовечора у центр селища сходиться багато підлітків, але , окрім місцевої дискотеки у РБК, їм немає куди подітися, і більшість блукає цими ж самими неокультуреними парками, неосвітленими вулицями допізна. І тут  не допоможуть часові обмеження для неповнолітніх. Бо сучасна молодь зовсім не схожа у своїх уподобаннях з попередніми поколіннями і через це потребує більше уваги до себе.

· Створити молодіжне кафе з танцювальним майданчиком, обов’язковими розважальними програмами  відповідно до свят сьогодення.  В асортименті цього закладу  повинні бути відсутні алкогольні напої та тютюнові вироби. Обов’язковий постійний контроль за роботою закладу.
    3.2 Створення комп’ютерного клубу
Не всі школярі та студенти Володарки мають вдома комп’ютери й доступ до мережі Інтернет. Щоправда, у володарських бібліотечних інтернет-центрах можна безкоштовно знайти все, що потрібно, але у навчальний період вільних місць фактично не буває. Важливим недоліком є те , що тут, щоб скачати потрібну інформацію, не дозволяється користуватися своїми флешками та дисками. А ще  потрібні принтери і сканери.
     На базі Центру творчості дітей та юнацтва потрібно створити комп’ютерний клуб, в якому працювали б професіонали, які допомагали б в роботі з інтернетом, спеціальними програмами, перевіряли принесені дітьми носії пам’яті на віруси і при потребі знищували їх. Наявність в клубі сканера, принтера обов’язкова. 
Відкриття комп’ютерного клубу збільшить кількість доступних комп’ютерів, а також сприятиме навчанню дітей.
   3.3 Стаж та заробіток грошей  для старшокласників

    Сьогодні після закінчення вищого навчального закладу на роботу в першу чергу беруть тих випускників, які мають стаж роботи. Де його взяти, коли після школи вступив зразу до вузу? Узявши за основу досвід деяких міст (Черкаси, Луцьк) створити на базі 9-10 класів ( за бажанням) групи старшокласників, які працювали  б влітку на ремонті шкіл, дитячих майданчиків,  впорядкуванні територій селища. 
   Рекомендувати підприємцям надати можливість старшокласникам заробити гроші на ремонт класу чи випускний бал. 
    3.4 Селищна, районна  ради повинні опікуватися тими, хто прославляє Володарський район. Імена переможців Всеукраїнських, обласних олімпіад, МАН, спортивних змагань щорічно показувати на бігборді, розташованому в центрі селища.
    3.5 Винагороджувати переможців обласних, районних  предметних олімпіад поїздками на концерти, вистави  в місто Київ.

    3.6 Для повернення молоді в селище потрібно організаціям, які потребують конкретних спеціалістів , давати направлення для вступу в навчальний заклад певного профілю. По закінченні навчання забезпечити їх роботою і житлом. Для молодих спеціалістів побудувати сучасний гуртожиток .
 III.               Очікувані результати
         Для реалізації цього проекту коштів, які виділяє держава, не вистачить. Мені як голові Селищної Ради прийдеться багато працювати з керівниками організацій, підприємцями, жителями. Але якщо все вищезгадане виконувати разом  активно, динамічно, наполегливо і з бажанням, то ми за короткий термін отримаємо чудові позитивні результати, а Володарка стане окрасою Київської області.
