                                              ПЕТРО ФЕДОРОВИЧ КРАВЧУК                                     
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Член Національної Спілки письменників України
  Народився    12   травня    1942   року   в   с.    Зрайки   Володарського району Київської області. Після закінчення середньої школи працював на підприємствах    Києва   -   робітником,    інженером. Навчався в Політехнічному інституті.  У 1967 році закінчив філологічний факультет (нині Інститут філології) Київського національного  університету ім. Т. Шевченка, після чого працював на Півночі - в Мурманському траловому флоті матросом, ремонтником у машинній команді, водночас консультантом заочної середньої школи моряків на риболовних траулерах океанічного плавання.        
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Кілька разів перетинав екватор, ловив нототенію біля острова Південна Георгія на широті мису Горн в Атлантиці, мойву - біля Нової Землі в Баренцовому морі, тріску - в Норвезькому... Двічі був за екватором і в акваторії Антарктиди і увесь цей час не полишав літературної праці. Пережите і побачене лягло в основу його книг на морську тематику: романів "Прийди до моря ", "Критична межа ", "Спроба самозахисту ", "Скеля над затокою", оповідань для дітей. Відомий П. Ф. Кравчук і як перекладач з російської мови. Вийшли окремим виданням переклади: М. Золотницький «Квіти в легендах і переказах», »Кораблі», «Чудеса світу».

Проза П. Кравчука про людей міста й села, про рибальську працю, про формування характеру молодої людини, її відповідальність перед життям.


Після повернення до Києва понад тридцять років працював у видавничій сфері. Найдовше, зокрема, у видавництві «Молодь», журналі «Дніпро» - редактором, завідувачем відділу прози. Близько десяти років - літературним редактором, заступником головного редактора в журналі «Науковий світ» Вищої атестаційної комісії України
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             Книги П. Кравчука
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            Ілюстрації до творів письменника
