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Мета:  познайомити учнів із життям і творчістю письменника - земляка Миколи  Махінчука; викликати в учнів зацікавленість історією рідного краю; формувати в дітей почуття патріотизму, національної гордості; навчити дбайливо ставитися до пам’яток історії та культури, рідної мови, фольклору; займати активну життєву позицію; спонукати до творчого мислення.  


Тип уроку – урок -дослідження 


Обладнання:  мультимедійна презентація
Хід уроку
І. Мотивація навчальної діяльності. Вступне слово вчителя. Повідомлення теми, мети, епіграфа, плану проведення уроку.

Чистим і невичерпним джерелом духовності та культури  людини є почуття любові до отчого краю,  глибокої поваги до віковічних народних традицій. Батьківщина для кожного з нас бере свій початок від тепла рідної домівки, тихої материнської пісні, чистої, як краплина роси, рідної мови. А щоб по - справжньому любити рідний край, його треба добре знати. Це знання не лише підносить і звеличує людину, розширює її світогляд, воно є своєрідним містком, що єднає покоління минулі з поколіннями нинішніми й прийдешніми. Відновити історію сім'ї, повернутись лицем до забутих традицій, звичаїв, навчити дбайливо ставитися до пам’яток історії і культури краю, мови, фольклору, виховувати за допомогою мистецтва слова кожну людину в дусі патріотизму - таке завдання ставить перед собою Микола Махінчук у романі "Марчуківський куток ". Тема нашого уроку( Слайд 1) Мета ж нашого дослідження - познайомитися із сторінками роману,  помандрувати разом із його  героями стежками рідного краю, щоб більше про нього дізнатися. ( Слайд 2)
 Епіграфом  сьогоднішнього уроку є слова 
Земля батьків - не слово, не умовність,

А істина велична і проста.
     ІІ. Актуалізація опорних знань.
Повторення випереджуючого домашнього завдання.за 
„Пам’яткою для учнів". ( Слайд 3) 

 Готуючись до уроку- за романом М.Махінчука "Марчуківський куток", ви виконували такі завдання: 

1. Прочитали роман;
2. Визначили проблеми, порушені автором;
3. Спланували  і підготували  індивідуальне завдання;
4. Готові висловити свої думки про прочитаний твір.
ІІІ. Сприйняття й засвоєння нового матеріалу.

1. Виступ учня –біографа.  Письменник Микола Махінчук - наш земляк. ( Слайд 4)

Народився  Микола Гаврилович Махінчук 13 вересня 1944 року у селі Тарган Володарського району на Київщині. „Я родився в селі, що зовуть жартома  Тегераном, де шанують за працю і люблять поезію жнив...”- писав письменник у вірші, присвяченому своїй малій батьківщині. Родина Махінчуків  була шанованою в селі. Не тому, що посади якісь високі займали. Ні, батько працював механізатором, а мати – теж у колгоспі, на різних роботах. Спокійна, працьовита, порядна родина. Дітей у сім’ї було четверо. „У Гаврила усі діти гарні,” - часом можна було почути від односельців.І це справді так.Усі четверо завжди чистенькі, чепурненькі, виховані, шанобливо ставилися до старших. У сім’ї був достаток, та давався він великою наполегливою працею.Трудилися усі, не лихословили, свою честь берегли. Батьки передали у спадок сину любов до чесної праці, природи, порядність і велику доброту. 
Малий Миколка відмінно навчався у Тарганській, потім Пархомівській школах по всіх предметах, але уроки літератури чекав особливо. А якось  написав свого першого вірша. „Щось таки в цьому вірші є!” - ці схвальні слова свого класного керівника відомий письменник пам’ятає й нині.

     Його перша вчителька О. Овдіюк – Шевчук згадує про свого талановитого учня так: „Миколу Махінчука я навчала у Тарганській школі з 1 по 4 клас. Він був гарним учнем, вчився на „4” і „5”. Був таким же, як усі наші сільські хлопчаки: товариським, рухливі ігри любив, батькам у всьому допомагав. І в той же час все – таки він відрізнявся від своїх ровесників. Чим? Дуже книжки любив, багато читав художньої літератури. Був найактивнішим читачем у бібліотеці. І замріяність у нього була якась. Часом помічала: замислиться під час перерви про щось, ніби не чує й не помічає гамору навколо. А за хвильку – знов у гурті разом з друзями.”
Перший поклик до написання віршів пролунав у серці хлопця 12 квітня 1961 року, коли Юрій Гагарін „шугонув” у небо. „Мене розпирала радість за цю подію і я написав „космічного” вірша. Недолугого, але прочитаного на уроці української літератури, і класний керівник сказав, що мені слід готуватися до вступу в Київський університет”, - згадує письменник.  


Трудовий стаж розпочав електриком у " Київенерго ". Служив у війську, закінчив факультет журналістики Київського держуніверситету імені Т. Г. Шевченка, працював у газеті "Київська правда ", Укрінформі, журналі "Українська культура ", Раді Міністрів України. З 1990 року -  відповідальний секретар, перший заступник головного редактора газети "Урядовий кур’єр". І весь цей час був і є не тільки майстерним журналістом, а й знаходив час для написання поезій та прозових творів. Значним є творчий доробок автора -  прозові книжки "Народження веселки", "Фрески осіннього неба ", "Переяславський скарб", "Обереги нашої пам'яті ", " Володька Рекс", "Марчуківський куток ", „Роса на спориші”, збірка поезій "Житейське коло". Микола Махінчук - член національної спілки письменників України, заслужений журналіст України. ( Слайд 5 )
Де б не був Микола Гаврилович, де б не працював, він ніколи не поривав зв’язків з рідним краєм, нашою благословенною Володарщиною, бо вона - навіки в його серці. Він часто приїжджає у своє рідне село, провідує могили батьків, завжди розмовляє з земляками, цікавиться їхнім життям. І нерідко в героях творів письменника можна впізнати його колишніх односельців, зайнятих „викочуванням свого многотрудного життя на високу гору, що іменується Щастям”.
2. Роман М. Махінчука ”Марчуківський куток”. „Про що гомонять явори”?
( Слайд 6 ) "Історія рідного краю - невичерпна скарбниця  духовності, натхнення і праці. Щоб досягти духовного злету треба добре знати свої глибокі корені, чиїх батьків ми діти, онуки, правнуки",- переконаний письменник, тому і звертається у романі "Марчуківський куток" до зображення життя українського селянства у ХХ столітті на прикладі історії Володарщини. 
2.1. Постановка проблемного питання. Метод „мозковий штурм”

Чи можемо ми твердити, що М. Махінчук у своєму романі звертається саме до зображення історії Володарщини.? ( Слайд 7 )
(Ми можемо з впевненістю це твердити, зважаючи на конкретні факти. Події у романі, присвяченому батькові й матері, відбуваються на тихоплинній Росі у селі Яворівка, у якому вгадується  рідне село письменника Тарган, навіть назва сусіднього села Хомівка співзвучна із Пархомівкою. Історія ж створення і існування Хомівської церкви, до якої від Яворівки, як і від Таргана до Пархомівки, 5 кілометрів, і  яку розписував знаменитий художник Реріх, - це історія кам'яного дива Пархомівки. У романі майже повністю  збережено ім’я інженера  Голубєва ( у творі Голубйов), який  дав кошти для будівництва храму. Правдиві й факти збиткування над прахом покійного, які вражають своєю жорстокістю і безглуздістю. Знаходимо ми у творі і сусідні Таргану села Михайлівку і Гайок.) ( Слайд 7 )
2.2. Бесіда.  Історична тема - одна із традиційних тем в українській літературі. ХХ століття внесло в історичну долю українського народу свої драматичні події, на які відгукуються поети, прозаїки, драматурги .Через літературні твори пройшло осмислення революції 1917 року, подій громадянської та вітчизняної воєн, голодомору і репресій. 

 Які ж події історії країни ХХ ст. зображені у романі "Марчуківський куток ? (Ми стаємо свідками громадянської війни, таких історичних процесів на селі, як колективізація, розкуркулення, голодомор, Велика Вітчизняна війна, перебудова). ( Слайд 8 ) 
        

Тож зробимо спробу помандрувати сторінками роману, на яких описано історію, і провести паралель  з історією Володарщини. 
2.3. Виступ учня-дослідника. Історія рідного краю у романі. (20-40 роки ХХ ст.)
Нелегкою видалася історична доля Володарщини. Знала наша земля і ратні походи князя Святополка Ізяславовича, переживала страшні часи татаро - монгольського іга, польсько-литовського панування, знущання російського царизму. Прошуміли над Володарщиною буремні вітри революцій, роки громадянської війни. У  романі "Марчуківський куток " вони показані окремими епізодами із спогадів  героїв. Так Іван Кошовий згадує, що їхній пан Підгірський спокійно кудись виїхав, за ним подався й управитель, а  люди аж весною почали розбирати панське добро, спалили конюшню і маєток.


Пам'ятає Кошовий і таку сторінку яворівської історії, як поява колгоспів. "Помню, що всі людські наділи в степу забрали. Потім сказали, щоб і на луг ніхто не смів ступити із своєю коровою... Хто нічого не мав, той зразу у колгосп записався. Але таких було мало. Дядьки придивлялися, що ж воно буде далі? Ну тут і напустили на нас голод. Як не впиралися хазяї, а мусили писатися в колгосп. Бо на колгоспі варили їсти. Правда, те мало кому помогло. Сам поїсиш, а діти голодні," - розповідає він синові, згадуючи ті часи. З роману дізнаємося ми й  про те, що в колгоспі потрібно було працювати від зорі до зорі за двісті грамів хліба, за "палички", які найчастіше ставали нічим.


1933... Жах... Дике безправ’я... Голод...  Український працелюбний народ кинуто в безодню жорстокої голодної смерті  на родючій благословенній землі. Все це не минає Володарщину. Помирали старі й малі. Навіть неповні дані, зібрані краєзнавцями району, свідчать про майже 7 тисяч жертв голодомору, що становить третину жителів Володарщини. "Яворівка поховала тоді майже триста душ.  Мерців звозили у старе глинище біля цвинтарю і трошки прикидали землею. Живі економили сили, щоб вижити. Бо сподівалися: ось-ось дозріє хліб і їхнім стражданням настане кінець...  Як  тільки сутеніло, усі, хто міг ще рухатися, кралися на колгоспні поля. Ніщо не могло зупинити голодного люду.  Не було в людей надії, що з нового урожаю щось залишиться у колгоспі, що, може, й людям щось дадуть "на палички "...


Навіть у п’ятдесяті роки, коли уже давали на трудодні хліб, селяни ховали жорна, ящики солі, куски мила, пачки сірників. Це було відголоском тієї біди, що регулярно навідувались у Яворівку протягом  багатьох років.


У романі передано трагедію українського народу у зв’язку з розкуркуленням, репресіями. Як згадує Іван Кошовий, першим головою колгоспу був Івась Заводіюк. Він з наганом не бігав, людей не бив, все книжки читав і казав, що скоро усім гарно житиметься. Коли приїхали забирати з колгоспної комори останнє  зерно, він не давав, і  коли "крепких" хазяїв із села висилали, він теж за них заступався... У тридцять сьомому його забрали. Засумнівався в доречності позики, сказав, що так недалеко до другої голодовки, і пропав безвісти. Ніхто Івася більше не бачив.


"Крепким " хазяїном був і Ананій Кендюх. Природа наділила його цупким розумом, неабияким здоров'ям  і золотими руками. Чого він тільки не вмів! І за плугом ходив, і вікна й двері усім робив, і вишивав краще Яворівських майстринь.  Поставив хату і першим у селі покрив цинковою бляхою. Настав час, коли загримів Ананій аж у Сибір, а у хаті відкрили сільську школу. Повернувся з вірою, що трапилась помилка, за три роки поставив другу світлицю. Йому не повірили, що все те своїми мозолями надбав, і хата перейшла у власність сільської ради.

2.4. Виступ учня-історика. Історія рідного краю у романі. (40- 70 роки ХХ ст.)

Мирне життя району в 1941 році перервала війна. Пережито біля  900 трагічних днів і ночей німецької окупації. Суворим і важким був шлях до Перемоги. Понад 3600 солдатів та офіцерів - уродженців Володарщини загинули на фронтах війни. Майже 1500 жителів району нагороджені орденами та медалями. Двоє наших земляків Міхеєв Михайло Віталійович та Плугатар Олексій Петрович за бойові подвиги удостоєні звання Героя Радянського Союзу.


Про війну написано багато.  І хоч наш народ пережив таку страшну біду й відсвяткував Перемогу, загоїв рани, та не має ліків, що гоїть рани на серцях  -  не забути мільйони тих, хто загинув на війні, хто захистив нас від смерті. Ми низько схиляємо голови перед пам'яттю мужніх синів і дочок Володарщини, що віддали своє життя заради майбутнього, відійшли у небуття, залишивши світлий спомин про себе.


Епізоди про Велику Вітчизняну війну в романі  - це, перш за все, спогади двох сивочолих ветеранів Олексія Григоренка ( по-вуличному Буркуна ) і його гостя  Миколи Горла, які не бачилися  44 роки. Спогади не давали  їм заснути, вони роз’ятрили душу. Перед нами постають картини  нелегких фронтових буднів солдатів-розвідників, які пройшли з боями від Курська до Прибалтики, переборюючи страх, заглушаючи неприємний холодок зустрічі зі смертю. На сторінках роману письменник  з болем говорить про понівечену Україну, показує пекло подій, які розгорнулися на фронтах, розповідає про тих, хто потрапив у кільце, хто до останнього патрона боронив свою честь, кому випали або полон, або страдницьке животіння  на окупованій землі. Зображуючи  розтерзане фашистами село під час окупації, показує на прикладі сім'ї Кошових, як людям доводилося жити у холодному хліві, бо німці зайняли хату.  Згадує  і про  зрадництво, хоч і поодиноке явища серед українців, але не випадкове, адже староста Кацімон, який збиткувався з людей гірше німців, мстив землякам за батька - багатиря, розкуркуленого і висланого у Сибір. 


У романі автор змальовує похмуру дійсність колгоспного села перших повоєнних років. У центрі розповіді  моральні знущання  над жінкою-матір'ю Ганною Кошовою. Факти, описані у творі,  -  це не авторська вигадка, а художньо опрацьовані  реальні факти із життя колгоспників, яких  гонили у поле, як на панщину. "Ти мені дітьми не козиряй!  Повкидай їх у кучу, а сама у поле йди! Не виробиш норму - на себе пиняй," -  кричав на Ганну голова колгоспу. Про це з болем згадує Іван Кошовий, складаючи шану своїй дружині, яка в таких нелюдських умовах зуміла виростити  чотирьох дітей практично самотужки, бо він, колгоспний тракторист, і днював, і ночував на полі.  Виїхати ж з села було практично не можливо, бо довідок не давали, а про паспорти тоді й гадки не мали.


2.5. Виступ учня-історика. Сторінки історії  рідного краю 70- 90х років у романі. 
Перегорнемо сторінки історії Володарщини 70- 90х років. Заглянемо у Яворівку наприкінці ХХ століття. Адже головні події роману сучасного українського письменника М. Махінчука  "Марчуківський куток" відтворюють процеси, які переживало наше село наприкінці другого тисячоліття, коли існуючі його підвалини уже тріщали під тиском стрімких змін. У період перебудови, коли ще не визначився справжній хазяїн на селі, його господарство  постає перед нами майже повністю зруйнованим, занапащеним, і не дивно, що  молодь у селі не тримається, шукаючи кращого життя у місті.


Особливу увагу в романі  звернено на змалювання  не просто сучасного весілля,  а так званого  безалкогольного.  Це теж частинка нашої історії, бо у 90-х роках був прийнятий указ, що забороняв вживання алкоголю. До комедії доходило. Збиралась компанія, говорили правильні слова, таврували пияцтво, а потім нишком  кожен з гостей  вискакував з-за столу... Через годину, дивись, вже й співають.


Коли наробили шуму з тим указом, яворівці першими відгукнулися на заклик здати всі самогонні апарати. Сто сорок штук завіз дільничий з головою сільради  у район. Люди не довго плакали за тим  добром бо поки в районі уточнювали процент зданих апаратів,  визначали переможців важливої кампанії, то в Яворівку завезли велику партію цинкових ночов, і тепер у кожного корито - любо глянути . Район розпорядження видав: щоб в оказію на столах не було самогону. На весілля дозволили купляти 2 ящики "казьонки ", на похорон - ящик.. А де ж це бачено, щоб на весіллі не пили чи задовольнялись тими двома ящиками? Та яворівці - народ кмітливий,  от і придумали: для відводу недобрих очей  брати свою законну норму, а потім в пляшки розливати самогон. Спочатку брали два ящики, тепер один. Усім вигідно. Району, бо поменшав попит на горілку, магазину, бо це добро не рахують у план,  і людям. 


"І де тільки той указ на нашу голову взявся? "- розмірковує Микола Кудлик, готуючись до весілля.


Голова сільради порадив йому влаштувати безалкогольне весілля, бо у  селі такого ще жодного не було, а  в районі докоряють, що не впроваджуються нові обряди. Він  повідомив  у  район, а дільничому сказав, щоб не дуже приглядався та принюхувався. Тож перше у Яворівці так зване безалкогольне весілля пройшло так, як у добрі застійні часи. Після відвідин дільничого уже ніхто не ховався з пляшками.  Дзвеніли чарки, лунали здравниці, бо кожен хотів сказати молодим напутнє слово. 


Згадує Микола Махінчук у романі і про таку болючу проблему сучасності як наркоманія. Галя, дочка Олекси Буркуна, закінчивши школу, повіялась десь із дому. Вчитися не хотіла, тільки танці у голові та хлопці, бо батьки все до копієчки їй оддавали. А коли поїхала у Київ, то аж через півроку додому прибилася. Худюща стала, змарніла. На городі мак молоденький весь зрізала, казала, що буде причаровувати хлопців.  А потім міліція приїжджала, про дочку питали, про мак. Галя народила дитину і в приют здала, відмовилася від неї, сказала, що у неї ні квартири, ні чоловіка нема, то хай держава виховує.
 На жаль, вимирає  Яворівка, як і більшість українських сіл, бо не хоче залишатись в них молодь. "Село наше не дуже  велике. Двісті дворів. Десятків два уже порожніх. Тут влітку - курорт. Ставок ... Яворинка ... Луг ... Тут риби з Росі стільки підходить  - штанами весною ловлять. А от під'їхати до нас - проблема. Ложка дощу - і гаплик ."- розповідає своєму гостю Олекса Григоренко.
 
Яворівська брость ще не відірвалася від корення, але вже не належить йому. Люська, дочка Миколи,  яка пробула всього два  роки в Києві, соромиться своїх батьків,  гнівно картає їх за те, що від них пахне гноєм, що у них засмальцьовані поли, вічно викривлені черевики. Вона іронічно посміхається до свого нареченого Ігоря на розмови батьків. Мовляв, пробач їм, неотесаним селюкам. Вони не винні - таке життя. Роз'їхались по різних куточках України і четверо дітей Івана Кошового. Щонеділі Яворівка  справляла проводи. "Майже з кожного двору виходили  виїжджаючі  -  з пузатими  і важкими  сумками. Де поодинці, а де й зграйками, у яких найпомітнішими були діти ...


-  Коли вас тепер виглядати? -  застрягло у хвіртці схвильоване материнське слово старої Печериці.


- Приїдемо, - якось знехотя повернулось у відповідь, бо у старої ще півгорода не копаної картоплі. 


- Обов’язково будемо! - дзвенить запевнення біля Корчикової хати. Наступної суботи тут мають колоти порося.

- Не знаю, - невдоволено мимрить Ликерин Віктор, грюкнувши дверцятами "Жигулів". Він думав порибалити, а довелося два дні на городі стирчати.


 Ось роз'їдуться торбешники і багато дворів опустіє аж до наступної суботи.
Учитель. Письменник  стукає у серця сучасників, нагадує їм про родовід, про прадавню історію, про духовний зв’язок між поколіннями. Прослухайте діалог між героями роману і подумайте, чи зможете ви відповісти на поставлені  дівчиною  питання стосовно вашого села чи вашої родини. 
2. 6. Інсценізація уривка з роману.

"Несподівано Наташка  попросила  Толика:

-  Розкажи мені історію вашого села. Чому воно називається Яворівкою?  Чи дуже старе? Що тут було за царя Беня?  І взагалі ... У кожного села, як і в кожної людини, є своя біографія. Так от: чим цікава ваша     Яворівка? 

-  Хто його знає. Село, як село. Чого Яворівкою зветься? А ти чом Наташка? -  зрадів у душі, що піймав нарешті  потрібне йому продовження. 

-  А я взагалі не Наташка, а Наталка. Це мене у Києві перехрестили. Батьки назвали Наталкою, бо моя мати грала в народному театрі Наталку Полтавку. То чом ваше село називається Яворівкою? 

-  Не знаю,  -  щиро зізнався Толик, здивований відкриттям того, що й справді ніколи не задумувався, чому це так. Йому ніколи ніхто не говорив  про це ні вдома, ні в школі. 

-  У вас тут, мабуть, багато яворів,  -  прийшла на поміч дівчина.

-  Яких яворів? -   хлопець дивився на Наташку, як на нову копійку.

-  Ну, ось же вони, ось, над греблею!  Дивись, які  кучеряві мрійники. Зійшлись до води, виглядають русалок. 

-  Тю на тебе. Та це ж верби. Скаже таке ...

-  Ну що ти, Толик? -  ще більше дивується дівчина.  -  Верби вгору тягнуться , а явори до води. Бачиш, як вони схилилися над ставком. Дуже красиво. Мабуть, тут так споконвіку було. От і сподобалось це місце людям. І назвали вони своє село Яворівкою. 

-  Може й так, -  погоджується хлопець.

-  Ну а скільки йому років, ти не знаєш? -  доскіпується дівчина, заглядаючи в зіниці місяцю.

-   А чорт його знає!  -  простодушно зізнався Кудлик -молодший.

-   А ким був дід твого діда? -  геть зовсім насіла Наташка.

-   Ким? -  розгублено закліпав хлопець.  -   Ну ... мабуть, у колгоспі робив.

-  Ха - ха - ха ! Ну й дурненький ти,  хлопче. Тоді ж  колгоспів ще не було. Скажи, хоч як його звали. 


Толик здвигнув плечима. Звідки йому знати, як звали його прадіда. Дід Карпо ніколи не розповідав про це. Навіть балачки не було. Про батька якось згадував. Навіть показував, де їхня хата стояла. Але хто й чим у їхньому роді займався  -  ніколи про це не балакали ".


Учитель.  Усім змістом роман звернений до сучасників. Дивно. Ми зовсім не знаємо свого коріння. Хіба ж до нас нікого не було? Хто вони? Як жили? Чим займались?  "Чому ж так сталося? Невже вина батьків в тому, що погано заставляли працювати?" - розмірковує автор і дає відповідь словами Олекси Григоренка: "Багато "хімікатів " розвелося серед нас, а діти це бачать. Це слизняки нашого покоління. Ті, що балакають одне, а роблять інше. Вони страшніші війни, бо там все ясно було: ось наші, ось фашисти...  А ці всі наші. Ми з тобою ремствували мовчки, коли бачили щось не так. А частіше ляпали в долоні. І все казали: "Та хай. Аби війни не було." Ото ж то... Добалакались... Доляпались... Зневірили і себе, і своїх дітей... Влили непорядність у молоду кров. От і піниться молодь, хапається за що-небудь. От і біснується, мов кінь, якого дурний візничий гонить на небезпеку." 

2.7. Визначення основних проблем сьогодення, поставлених у романі. Методичний прийом „коло ідей”. ( Слайд 9 )
2.8  Метод „Мікрофон”. Обговорення поставлених проблем. Визначення причин і наслідків. ( Слайд 10)
ІІІ. Підсумки уроку.

1. Узагальнення учителя. Закінчується роман символічною сценою, коли огорнене темінню і вітрами, втомлене за день село сідало до вечері, а молода хомівська жінка прийшла до ворожки дізнатися, що буде з нею через років десять. Що буде з нами через років десять? Чи будемо ми жити краще? Це залежить від нас, від нашої життєвої позиції. Від того, якими ми будемо громадянами  і патріотами, чи любитимемо свій рідний край  і віддаватимемо всі свої сили на його процвітання. Чи не пора нам відновити історію свого роду, більше дізнатися про свій рідний край. У цьому нам допоможе роман Миколи Махінчука " Марчуківський куток ".

2. Оцінювання знань учнів.

3. Домашнє завдання. Скласти твір-роздум „Наше майбутнє залежить від нас” ( Слайд 11 )
. 
