ЗЕМЛЯ БАТЬКІВ НЕ СЛОВО, НЕ УМОВНІСТЬ, А ІСТИНА - ВЕЛИКА І ПРОСТА.  ПОДОРОЖ ЛІТЕРАТУРНОЮ КАРТОЮ ВОЛОДАРЩИНИ

Мірошник І.О.
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Мета:  познайомити учнів  із життям і творчістю письменників-земляків; виховувати почуття любові  до рідної землі, природи, навчати любити й оберігати  її, бачити її неповторну красу; прищепити  почуття гордості за своїх земляків, причетності до духовних надбань старших поколінь; удосконалювати навички виразного читання художніх творів.                                                                          

Тип уроку: урок - подорож.





Хід уроку
Читець        
Над рідним небом жайворон співа.




Я б рада знати тих пісень слова.




Я слухала: співала та пташина 




Одне святеє слово - Україна.

Читець 
 

На ріднім полі шепчуть колоски.





Я рада б  знати  тихі їх думки.





Я слухала, як кожна колосина 





Шептала тихе слово - Україна.

Читець  

У ріднім краї зелен гай шумить -




Я знати рад, про що він мріє -спить.




Я слухав, чув, як кожна деревина 




Шуміла ніжне слово - Україна.


Читець 

          О Боже! Дай повік любити край, 





Де квітка, пташка і зелений гай,





Де кожна вірна тій землі травина  
 





Живе єдиним словом  - Україна.

1. Мотивація навчальної діяльності учнів.

  Рідний, рідна, рідне - корінь роду і народу. Рідна мама і рідний тато, рідна мова і рідна школа, рідна оселя і рідна Україна... Ці святі  слова тримають нас на світі, вчать любові до берегів, між якими з віків у віки тече ріка нашого народу. Велике слово - Рідна. Воно разом з материнським молоком живить душу і тіло, вчить бути чесним і сміливим, любити свій край, свою мову. Дізнатися про минуле, збагнути сьогодення, зацікавлено заглянути в майбутнє рідного краю  -  це значить ще більше його полюбити.
2. Оголошення теми і мети уроку. ( Слайд 1)


Ведучий. ( Слайди 2 – 5 краєвиди )
  Володарщина - один з мальовничих куточків Київської області - мала перлина Київщини. Вона  дивиться синню ставків, тихо шепоче налитим колосом та польовою травою, лунає  в небі піснею жайворонка, лине  до Дніпра тихоплинною Россю.
Ведучий. "Якщо ви добре знаєте Україну, вам не треба довго блукати її безмежними полями, аби віднайти тихоплинну Рось, котра одвічно прямує з Поділля до Дніпра. Скільки величного і трагічного вершилося на її берегах! Хто лише не напував коней цими чистими водами. ... тут, на берегах Росі, гарцювали на баских конях і князь Володимир, і Богдан Хмельницький ... Тут у кожній хаті жили куми Северина Наливайка, Івана Гонти і Семена Палія.”- захоплено пише у романі „Марчуківський куток” наш земляк, письменник Микола Махінчук.
Учитель.  Володарщина - щедра на літературні таланти. Її літературна панорама відзначається не лише широтою хронологічних рамок, але й кількістю талановитих майстрів слова. Ми можемо впевнитись у цьому, поглянувши на  літературну карту Володарщини. ( Слайд 6)
Благодатна на красу природа Володарщини дала поштовх до творчості поетам: Марії Познанській, Валентині Невінчаній,  Антону Михайлевському.  

 Відомі у всьому світі науково-популярні книги Віктора Драчука

 перекладені багатьма іноземними мовами. Неодноразово усмішки гумориста  Володимира Дідківського "гостювали " на сторінках легендарного "Перця", звучали по радіо. Володарщина подарувала українській літературі і таких 
сучасних прозаїків як Микола Махінчук та Петро Кравчук. Народився на благословенній Володарській землі і популярний дитячий письменник Олександр Дерманський. А творчість  одного з найвидатніших прозаїків України Віктора Міняйла, лауреата найвищої літературної відзнаки - Державної премії імені Т.Г.Шевченка - теж тісно пов’язана з Володарщиною.

Читець        Володарський рідний оспіваний край

                               Двері гостинно для нас відчиняє.




  З рідних полів коровай 




  Дружбою друзів єднає.

Читець 
Ясне сонце сія, і красується жито, 




Земле рідна моя, як тебе не любити!




Рідний Володарський край, щирим серцем зігрітий,




Прославляєм тебе, ти в віках будеш жити!

 
Учитель. Зараз ми поведемо мову про незвичайну поезію, близьку нам і рідну. Ці вірші про нашу Володарку, квітучу природу Надросся, наше життя. "Навіть на яблука й райдуги раю красу свого краю не проміняю ",- так твердить наш земляк, ( Слайд 7 ) уродженець Лобачева, член Національної Спілки письменників України, лауреат республіканської літературної премії ім. А. Малишка, заслужений працівник культури України  Антон Михайлевський. Кожен вірш поета сповнений любов'ю до матінки  землі, природи рідного краю,  до кожної квіточки і стеблинки в полях і лісах.
Виразне читання вірша А Михайлевського
„Над Россю” 




Годинами сиджу над Россю 




Дивлюся, як тече ріка.




 І знов купається в ній осінь,




 Співає й плаче осока.





Простори стеляться великі 





До дальніх сіл і хуторів -





Оце мої найкращі ліки, 





Щоб більш ніколи не хворів.




Лікує вітер жестом мага,




Плакун - трава і спориші.




І наступає рівновага - 




Така цілюща для душі.





Кудись пливе туманець річки, 





Клубочеться на берегах, 





І світять зорі, як порічки, 





Зеленкуваті по краях.


Біограф  Народився Антон Флоріанович Михайлевський 27 вересня  1943 року  у селі Лобачів Володарського району Київської області в родині колгоспників, закінчив факультет журналістики Львівського  вищого військово - політичного училища, довгий час працював військовим кореспондентом.

  Автор ряду поетичних  збірок ( Слайд 8 )  «Україна в снігу», «Вечір віку», «Півонія в чаші землі»,   книги документальних новел "Сталін і письменники", роману "Останні солдати імперії", повістей "На екваторі місяця", "Ночі Куїнджі", "Хатина на Байкалі", "Кочове життя", "Діти Іуди", "Салаги",  книг оповідань "Жінка у фіолетовім платті", „Дорога через Рось” розмірковує  про вічні  цінності  людського життя:  гармонійне поєднання з природою,  любов до рідної  землі, добро, благородство і честь, кохання, порядність, віру у краще майбутнє країни і народу.
 І хоча Антон Флоріанович проживає в м. Одесі, він постійно приїздить на Володарщину, ( Слайд 9 )  бо, як писав у своєму вірші , "Центр Батьківщини там, де родивсь і виріс, - тягне туди ". ( Відеосюжет про зустріч з письменником)
Біограф  Погляньте на літературну карту Володарщини. (Слайд 10) Яскравою зіркою на ній серед непересічних особистостей сяє ім'я поетеси Валентини Невінчаної. Вона народилася в селі Володарка і є випускницею  Володарської школи, закінчила філологічний факультет Київського університету, працювала викладачем української мови і літератури в школах Сімферополя та Херсона, відповідальним секретарем Спілки письменників України. Є автором поетичних збірок "Ластівки ", "Голубі дороги ", книжки віршів для дітей "Здрастуй, село",  нарисів "Син землі ", "Хазяйка степу". Поетеса належить до покоління, життя якого було обпалене війною. Смерть і нещастя принесла війна її родині. В рідній Володарці фашисти спалили хату. Тільки пожовкла фотокартка брата залишилась, а сам він - "десь згорів у фронтовім вогні". Глибоким ліризмом пройнятий вірш В. Невінчаної „Володарка”, звідки „у світ ішли дороги й до неї знов вертають всі»
  
Виразне читання поезії В. Невінчаної „Володарка”.



Пшениці шепіт, гомін гаю, 




Прозора Росі течія, -




О, як тебе люблю, кохаю, 




Мала вітчизнонька моя!

 Моя Володарко преславна,




Початок снів, дитячих дум, 




Дівоча пісня неугавна ...




Кохання перше, ніжний сум.




Од тебе, люба, волошкова,




Мене далеко занесло.




Твоя ж травинка я шовкова, 




Голубки сизої крило.




Мої отам ходили ноги, 




Сліди лишились на Росі. 




Звідтіль у світ ішли дороги 
  




Й до тебе знов вертають всі.
Біограф.  Широковідомим в літературному світі є ім’я Петра Федоровича Кравчука, (Слайд 11 )   який народився в селі Зрайки 12 травня 1942 року в селянській родині. У 12 років залишився без батька і відтоді  перебував у дитбудинку. Після закінчення середньої школи працював робітником на заводі, закінчив філологічний факультет Київського університету імені Тараса Шевченка. Працював у Мурманському траловому флоті матросом. Двічі був за екватором і в акваторії Антарктиди. Пережите і побачене лягло в основу його книг на морську тематику: романів "Прийди до моря ", "Критична межа ", "Спроба самозахисту ", "Скеля над затокою", оповідань для дітей. Відомий П. Ф. Кравчук і як перекладач з російської мови. Вийшли окремим виданням переклади: М. Золотницький «Квіти в легендах і переказах», »Кораблі», «Чудеса світу».
Біограф    Прадавня володарська земля дала силу і наснагу для творчості і  Віктору Семеновичу Драчуку , (Слайд 12 )  який народився в с. Руде Село 11 листопада  1936  року. Навчався дуже гарно, цікавився  усіма предметами, тому  школу закінчив на рік раніше , ніж   його  однокласники : за здібності , талант, успіхи у навчанні його переводили через клас у наступний. „Поступив у Київський університет на філософський факультет і тут з перших же днів зробив для себе нове відкриття: якщо хочеш проникнути в самі потаємні історичні істини,  потрібно навчитися розшифровувати непрочитані письмена і знаки, зображення, адже саме вони передають нам живі свідчення безпосередніх учасників історичних подій. Так остаточно визначився мій шлях,”  - згадував Віктор Семенович.







 
 Ми можемо назвати Віктора Драчука Людиною з великої  букви. Адже, не зважаючи на те, що він після аварії втратив зір , мову, слух, був повністю нерухомий протягом багатьох років, ця людина все своє життя віддала служінню науці, такій складній її галузі, як дешифровка піктограм і гербів. А науково-популярні книги Віктора Драчука "Написи на камені», "Таємниці геральдики», "Дорогами тисячоліть", «Система знаків Північного Причорномор’я " отримали визнання в усьому світі, неодноразово друкувалися за кордоном.   

Ведуча. Але найбільше визнання прийшло до нашої землячки, відомої дитячої письменниці, лауреата премії імені Лесі Українки Марії Познанської, яка народилася в селі Петрашівка. (Слайд 13 )
Біограф. "Змалку загартували мене вірші Кобзаря, - згадує Марія Авакумівна. - Вербу, що похилилася над самою водою, поле, як море широке, я бачила щодня в рідному селі. За городом  у нас стояв крислатий столітній дуб - свідок мого захоплення Шевченком. Скільки разів прибігала я дівчинкою до того дуба з надією побачити Причинну або поплакати над долею скривдженої  Катерини."

Коли Марії виповнилося 15, вона, закінчивши школу - семирічку, почала працювати у колгоспі, в ланці, що вирощувала цукрові буряки. Мріяла стати вчителькою. Вступила на дошкільний відділ Білоцерківського педагогічного технікуму. Тоді ж Білоцерківська районна газета надрукувала перший вірш Марії Познанської. А благословив молоду поетесу на творчий шлях Павло Тичина, який допоміг  їй порадами  і "дав добро" на друкування поезій. Особливо полюбилися дітям такі книжечки письменниці "Любій малечі про цікаві речі ", "Чим пахне коровай ", "Про золоті руки". Її вірші ніжні і пристрасні, задушевні і мелодійні, пройняті чарівною безпосередністю і щирим почуттям. Їх люблять діти, вони легко читаються і запам’ятовуються. Можна сказати, що це твори, які не старіють. Ось і я пам’ятаю з дитинства віршик "Здрастуй, сонечко!", думаю, що і ви його знаєте.

Дівчинка
          Я всміхаюсь сонечку:




- Здрастуй , золоте !




Я всміхаюсь квітоньці -




Хай вона цвіте !




Я всміхаюсь дощику :




- Лийся , мов з відра !




Друзям усміхаюся -




Зичу їм добра ! 




Біограф
Глибока  любов до рідного краю надихає митців  на творчість, спонукає творити нове, вносити свій талант у розвиток науки і  культури. Саме до таких людей і відноситься сучасний український письменник  Микола Гаврилович  Махінчук, який народився   у селі Тарган. (Слайд 14 )             Микола Гаврилович - відповідальний секретар, перший заступник головного редактора газети "Урядовий кур’єр", член Національної Спілки письменників України, заслужений журналіст України. Хист до літератури мав ще з дитинства, про що розповідають його шкільні вчителі й товариші. (Відеофрагмент)
 
Значним є творчий доробок автора. (Слайд 15 )  Це  книги  "Народження веселки", "Фрески осіннього неба ", "Переяславський скарб", "Обереги нашої пам'яті ", " Володька Рекс", роман "Марчуківський куток ", збірка поезій "Життєйське коло", книга повістей і оповідань „Роса на спориші”. 
Для Миколи Гавриловича любов до рідного краю – одне з освячених віками найчистіших людських почуттів. “Мала вітчизна” тягне його до себе, до неї весь час повертається пам’ять, вона приходить у сни і в роздуми.
Саме тому у  своїх художньо – документальних  творах він звертається до історії Володарщини, змальовує її сучасне життя. Так,  події у романі "Марчуківський куток ", книзі  повістей і оповідань „Роса на спориші» відбуваються на Володарщині, у рідних серцю письменника Таргані та Пархомівці, а у героях цих творів нерідко можна впізнати його односельців. 
 Де б не був Микола Гаврилович, де б не працював, він ніколи не поривав зв’язків з рідним краєм, нашою благословенною Володарщиною, бо вона  навіки в його серці. "Історія рідного краю - невичерпна скарбниця  духовності, натхнення і праці. Щоб досягти духовного злету, треба добре знати свої глибокі

корені, чиїх батьків ми діти, онуки, правнуки" -  переконаний письменник, тому часто приїздить як у рідне село, так і у володарку на зустрічі із земляками. (Слайд 16 )  
Біограф.
Творчість  одного з найвидатніших прозаїків України Віктора Міняйла,  (Слайд 17 ) який був удостоєний найвищої літературної відзнаки - Державної премії імені Т.Г.Шевченка, теж тісно пов’язана з Володарщиною. Довгий час Віктор Олександрович працював вчителем  у Гор-Пустоварівській сільській школі, землевпорядником у Володарці.
Писати Віктор Олександрович почав пізно, аж у тридцять з солідним гаком років: взявся тоді, коли повірив у свої сили. Розпочав свій шлях у літературу  з гумористичних оповідань і повістей.  Та всі ці твори, як виявилося потім, були прологом, випробуванням сил перед написанням великих романів: трилогії  "Посланець до живих", "Кров мого сина", "Останній рубіж". У цих книжках письменник талановито показав боротьбу з фашистськими окупантами на Україні у дні Великої Вітчизняної війни. Це яскраве полотно про українських селян, що не скорилися лютим окупантам-фашистам, Віктор Міняйло написав на основі місцевого краєзнавчого  матеріалу. Відомо, що під час німецько-фашистської окупації у Володарському районі діяла партизанська група, очолена сержантом Червоної Армії Дубровським, якому вдалося втекти  з німецького концтабору. Населення  сіл Лобачева та Нового Життя всіляко підтримувало партизан, за що 23 грудня 1943 року фашисти вчинили криваву розправу над жителями с.Нове Життя  - 156 чоловік було вбито, а село спалено. Сцена цього спалення, особливо те, як одна з героїнь, здогадуючись, що на всіх чекає, встигає переконати свого онука непомітно перебігти кілька метрів і скочити у завалений погрібник, ятрить своєю достовірністю і душу, і серце.

Біограф.  
Володарщина збагатила українську літературу не лише прозаїками, поетами, творцями науково-популярних книг, дитячими письменниками, а й гумористами. "Сміх - здоров'я", - стверджує  наш земляк, (Слайд 18 ) член Спілки письменників України, лауреат Білоцерківської  міської літературно-мистецької премії ім. І. С. Нечуя - Левицького  Володимир Дідківський, - якщо сміємося, значить, живемо". "Посміхайтеся, люди добрі, та живіть у злагоді, мирі, добрі ", - зичить він усім, підготувавши дотепні збірочк. и  гумористичних поезій, в яких зі щирою посмішкою висміює наше нелегке сьогодення.
Володимир Дідківський народився у мальовничому селі Зрайки на славній Володарщині. Навчався у місцевій восьмирічці та Рудосільській середній школі. Закінчив філологічний факультет Київського педагогічного інституту. Сіяв "розумне, добре, вічне" на освітянській ниві  рідної Володарщини. Зараз працює вчителем української мови та літератури в школі №15 міста Біла Церква. Друкується в обласній та республіканській періодиці. Неодноразово його усмішки "гостювали " на сторінках легендарного "Перця", звучали по радіо.     


Виразне читання  гуморески "Панська мова"




Зубрять мови іноземні 




Кобзареві внуки. 




На свою ж плюють, нікчемні, 




Як на пустозвуки...





Школи, курси, репетитор 





Кожен день у хату, 





Бо ж інвесторам служити - 





Мови треба знати!...




Зайд чужинських час настане!




Вчіться  ж бо терпляче:



Мусим знати мову пана,
 Рідна - хай пробачить. 

Незважаючи на трішки  лукавий погляд поета,  він випромінює добро, любов до людей, зігріває душі теплом свого серця. Допомагає Володимир Іванович і юним талантам. Він керівник Творчої літературно-мистецької майстерні працівників освіти і науки, метою якої є не дати згинути українській мові, фольклору, гумору,  залучити до творчості талановиту молодь. Не забуває гуморист і свою рідну Володарщину, часто приїздить на зустрічі. (Слайд 29 )  Пропонуємо вам прослухати гуморески з уст автора на літературно-краєзнавчій конференції, яка проходила у Володарській загальноосвітній школі №2. 
(Відеофрагмент)
Учитель. Хіба не диво, що в невеличкому мальовничому куточку Київщини є стільки  яскравих постатей нашої літератури!  Цілим сузір’ям  письменників та поетів земляки справедливо можуть пишатися. 

Центр Батьківщини там, де родивсь і виріс... Пам’ятаймо ж ці слова і повертаймося завжди до рідного порогу, припадаймо устами до чистої джерельної води із незамулених криниць рідного краю.

(Слайдшоу ).  Звучить пісня "Володарка".
Домашнє завдання:
 скласти твір-роздум „ Щось є святе в словах „мій рідний край”. 
